



سالانہ ۳۶ روپے
ششماہی ۱۸ روپے
مالک غیر
بذریعہ بھری ٹاک
۱۲۰ روپے
رخی پوچھا ۷۵ پیسے

ایڈیٹر:-
نور شید احمد انور
ناشرین:-
بشارت احمد حیدر
شکیل احمد طاہر

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-1935/6

Alimadiyya Markazi
Receipt No 18
Date

اتباع احمدیہ

قاریان ۲۲ شہادت: دراپین۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے تالیف پر مشتمل کتاب "اتباع احمدیہ" کے مطابق حضور پر نور ﷺ کی تعلیمات کی تشریح اور جہات دینیہ کے سر کرنے میں ہمہ تن مصروف ہیں۔ الحمد للہ۔ اجاب جماعت کے ممالک سے مساجد امام بام کی صحت و سلامتی اور مقاصد عالیہ میں قائم المرامی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔
● - محترمہ حضرت سیدہ نواب امرا حفیظہ بیگم صاحبہ ربوبہ پیرانی سالی علیہا رحمۃ اللہ علیہا صحت و سلامتی اور برکتوں سے معمور طویل زندگی کے لئے اجاب کرام دعائیں کرتے رہیں۔
● - ہفتہ زیر اشاعت ربوبہ سے آمدہ اطلاع کے مطابق محترم صاحبزادہ مرزا نعیم احمد صاحب، محترمہ امرا حمید صاحبہ بنت محترمہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحبہ رضی اللہ عنہما اور محترم مرزا حمید احمد صاحبہ پسر حضرت مرزا بشیر احمد صاحبہ بیمار ہیں۔ سب کی کامل صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
● - مقامی طور پر جملہ اجاب جماعت احمدیہ قاریان خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۲۹ رجب ۱۴۰۶ھ ۱۰ شہادت ۱۳۶۵ھ ۱۰ اپریل ۱۹۸۶ء

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیؒ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے اسیران و شہدائے راہ مولیٰ کے متعلقین و پسماندگان کی فلاح و بہبود کے لئے جماعتی طور پر، ایک نئی بابرکت مالی تحریک "سیدنا بلال رضی اللہ عنہ" کے قیام کا اعلان

ایک خواہش پیدا ہوئی ہو کہ میں اس میں شامل ہوں۔ پھر خواہ کسی کو آنہ دینے کی بھی توفیق ہو وہ بھی عظیم دولت ہے۔ وہ بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ایک بہت بڑی سعادت ہوگی۔ تو میں اس تحریک کا اعلان کرتا ہوں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس مالی تحریک کا نام "سیدنا بلال رضی اللہ عنہ"

تجویز فرمایا ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا مندرجہ بالا ارشاد بذریعہ سرکلر لیٹر جملہ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے محمدی داران مال کی خدمت میں بھجواتے ہوئے درخواست کی گئی ہے کہ ہر بانی فرما کر حضور کی طرف سے جاری فرمودہ اس بابرکت تحریک سے جملہ افراد جماعت کو آگاہ کر کے ان کے وعدہ جات اور وصولی کی ہم دار فہرست جلد از جلد نظارت بیت المال (آمد) میں بھجوا کر نمونہ فرمادیں۔ اور آئندہ بھی وعدہ جات اور وصولی کی رقم "سیدنا بلال رضی اللہ عنہ" میں مرکز کو بھجواتے وقت اسم دار تفصیل سے نظارت ہذا کو مطلع فرما۔ تہ رہیں۔ شکریہ۔ اور کوشش کریں کہ جماعت کا کوئی فرد معض لاظمی کی وجہ سے اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے سے محروم نہ رہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو دین کی عظمت اور شان و شوکت کے لئے زیادہ سے زیادہ مالی قربانیاں کرنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔
ناظر بیت المال (آمد) قادیان

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے تازہ خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۲ مارچ ۱۹۸۶ء میں فرمایا: "بعض دوستوں کی طرف سے بار بار یہ اصرار ہوتا رہا ہے کہ شہداء کے لئے ایک مستقل فنڈ اکٹھا ہونا چاہیے۔ پہلے تو میری طبیعت میں یہ تردد رہا اس خیال سے کہ یہ تو ان کے حقوق ہیں۔ اور جماعت کی جو بھی آمد ہے اس میں اولین حق ان لوگوں کا شامل ہے۔ اس لئے انک تحریک کرنے سے انہیں جذباتی تکلیف نہ ہو۔ دعا بھی کرتا رہا۔ مگر اب مجھے اس بارہ میں شرح صدر ہو گیا ہے۔ چونکہ یہ ہرگز صدقہ کی تحریک نہیں بلکہ جو شخص اس میں حصہ لے گا وہ اعزاز سمجھے گا اس بات کو کہ مجھے جتنی خدمت کرنی چاہیے تھی اتنی نہیں تو ایک بہت معمولی خدمت کی توفیق مل رہی ہے۔ اور اس لئے کہ بہت سے لوگوں کی طرف سے بے اختیار بار بار یہ کہا جا رہا ہے کہ ہم بے چین ہیں۔ ہم کسی رنگ میں خدمت کرنا چاہتے ہیں۔ ہمیں موقعہ دیا جائے۔ اور چونکہ جماعت کی ایسی تربیت ہے کہ انفرادی طور پر ایسے لوگوں کو ایسے خاندانوں سے تعلق رکھ کر رہیں دینے کو مناسب نہیں سمجھا جاتا۔ اس میں بہت سی قباحتیں ہیں۔ اس لئے خدمت کی تڑپ رکھنے والوں کے لئے یہی رستہ باقی رہتا ہے کہ نظام جماعت ان کو موقعہ دے۔ اس لئے آج میں اس تحریک کا اعلان کرتا ہوں۔ پوری طرح شرح صدر اور محبت کے جذبہ سے جو دینا چاہتا ہے وہ دے گا۔ ادنیٰ سا بھی تردد یا بوجھ ہو تو وہ ہرگز نہ دے۔ اس پر لازم ہے کہ وہ نہ دے۔ یہ ایک خاص نوعیت کی تحریک ہے۔ جس میں بشارت طبع ہی ضروری نہیں بلکہ طبیعت کا دباؤ ضروری ہے۔ دل سے بے قرار متاٹھ رہی ہو

"میری تسلیع کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔"

(الہام سیدنا حضرت سیبہ موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان حمید ساری (مارٹے) صالح پور۔ کٹک (اڑیسہ)

ک صلاح الدین ایم۔ ایس۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار مسجد قادیان سے شائع کیا۔ پروڈیوسر: صدر انجمن احمدیہ قادیان۔

بہت دعا کریں کہ میرا اور اس پیارے چاکر کا سر ہرگز برباد نہیں ہوتا اور میری دعاؤں کے بارے میں

اسیرانِ راہِ مولیٰ کے بارے میں پیارے چاکر کا پیار بھرا درویش ڈوبا دعاؤں سے لہر بڑا ایک مکتوب

پاکستان میں ساہیوال اور سکٹر کے بے بنیاد اور جھوٹے مقدمات کا سفاکانہ اور ظالمانہ فیصلہ چار محصوروں کی سزائے موت اور باتیوں کو عرقید کی صورت میں سنایا گیا ہے۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۲۱ فروری ۱۹۸۶ء کے خطبہ جمعہ میں ساہیوال کیس اور مارچ ۱۹۸۶ء کے خطبہ جمعہ میں سکٹر کیس اور اس کے فیصلے کا جو تجزیہ فرمایا ہے اور جماعت احمدیہ کے رد عمل کا جس ایمان افروز رنگ میں تذکرہ فرمایا ہے وہ سننے والوں ذہنوں میں مستحضر رکھنے سے تعلق رکھتا ہے۔ ذیل میں پیارے آقا ایدہ اللہ اوذود کا وہ مکتوب شائع کیا جا رہا ہے جس میں حضور انور نے محترم محمد ایساں منیر صاحب سلمہ اللہ کے والد محترم محمد اسماعیل منیر صاحب کو مخاطب کر کے اسیرانِ راہِ مولیٰ اور ان کے اقرباء کی قابل رشک قربانیوں کے تئیں اپنے دلی جذبات کا اظہار فرماتے ہوئے جماعت کو صبر و استقامت اور دعاؤں کی تلقین فرمائی ہے۔

ساتھ ہی اسیرانِ راہِ مولیٰ کا بھی ایک مکتوب درج کیا جا رہا ہے جو اس امر کا ثبوت ہے کہ بفضلِ تامل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مبارک اور شہداء میں اللہ تبارک و تعالیٰ جماعت احمدیہ کلمہ طیبہ "لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ" کی ظاہری و باطنی حفاظت کے لئے اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے ہمہ وقت تیار ہے۔ فالحمد للہ علی احسانہ و توفیقہ۔ (تمام مقام ایڈیٹر)

یاد رکھیں کہ وہ بے سہارا نہیں۔ اور ان کے نیچے کبھی تیم نہیں ہوں گے۔ جب آپیں مجاہدوں کا تو آنے والا خلیفہ اللہ کی رحمت کا منظر بن کر ان کے سر پر دستِ شفقت رکھے گا۔ بہت دعا کریں کہ میرا اور خدا کی اس پیاری جماعت کا سر ہرگز برباد نہیں ہوتا اور میری دعاؤں کے بارے میں غیر اللہ کے سامنے نہ جھکے۔ خدا حافظ

والسلام
حاکم سارا۔ مرزا طاہر احمد

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نَحْمَدُكَ اللَّهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ
خُدا کے فضل اور رحم کے ساتھ احوال

19-2-1365
1986

پیارے سے برا نہ رہا میں منیر صاحب!
السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

جیسا سے ضرور وقت نہ سما ہی وال کیس کا انتہائی ظالمانہ اور بہیمانہ فیصلہ سنایا ہے میرے دل کا حال ناقابل بیان ہے۔ اَللّٰهُمَّ اَشْكُوْا بَيْتِيْ وَحَضْرَتِيْ اِلَى اللّٰهِ۔ آپ جانتے ہی ہیں کہ میرا اور مولیٰ بیٹا ایساں منیر سلمہ اللہ مجھے کتنا پیارا ہے۔ ایک طرف اس کی عظیم سعادت پر رشک آ رہا ہے تو دوسری طرف بشری کمزوری نے دل کا وہ حال کر رکھا ہے کہ اظہار ممکن نہیں۔

ہر چند کہ ہم اس وقت تک کہ خدا تعالیٰ کی تقدیر ظاہر ہو جائے اس فیصلہ کو کالعدم کر دینے کے لئے دعا اور تدبیر کو انتہا تک پہنچانے کی کوشش کریں گے۔ لیکن اگر خدا تعالیٰ نے یہ مقدر فرمایا ہے کہ عزم یزیم ایساں سلمہ اللہ اور عزم یزیم الدین سلمہ اللہ کو شر کے پردے میں اس کی تقدیر خیر ضرور پہنچے تو پھر میری دعا اور التجا یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ مجھے اور آپ کو اور ان سب کو جو ان دونوں مظلوموں سے محبت رکھتے ہیں حوصلہ عطا فرمائے اور اپنی راہ میں ثابت قدم اور صادق ٹھہرائے اور اپنی ہر رضاء پر ہر حال میں راضی رہنے کی توفیق بخشے۔

اب مجھے سمجھ آئی ہے کہ میں کتنا کمزور اور ناکارہ انسان ہوں۔ اور اپنے پیاروں کا غم برداشت کرنے کا کتنا پست حوصلہ رکھتا ہوں۔ پس جہاں میں آپ کے لئے اور مظلومین ساہی وال کے سب عزیزوں کے لئے بڑے درویش سے دعا کرتا ہوں آپ بھی میرے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھے کسی ابتلاء میں ناکام نہ فرمائے۔ اور قیامت کے دن کی رسوائی سے بچائے۔

میرے پیارے عزم یزیم محمد ایساں منیر اور عزم الدین سلمہ اللہ میرے دل کا حال پہنچادیں اور بتادیں کہ یہ چار دن کی زندگی تو سخت ناقابل اعتبار ہے۔ اور یہ بھی پتہ نہیں کہ کیسے انجام کو پہنچتی ہے۔ ہم بزرگ نہیں چاہتے کہ وہ ہم سے اتنی جلد جدا ہوں۔ مگر مرضی مولا اگر یہی ہے تو ایسے خون نصیب جو رضائے باری تعالیٰ کی لافانی زندگی پانے والے ہو اور آسمان احمدیت کے درختندہ ستارے بن کر چلنے والے ہو اور جو تاریخ احمدیت میں ہمیشہ محبت اور عظمت اور پیار اور احترام کے ساتھ یاد کئے جاؤ گے، دم واپس احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی فتح اور غلبہ کی دعا کرنا۔ اور اس عاجز ناکارہ انسان کی بخشش کی بھی دعا کرنا۔ تم تو ہر امتحان میں کامیاب دیکھ کر ان ٹھہرے اور ہر ابتلاء سے سرخرو ہو کر نکلتے۔ کاش میری بھی یہ فریاد قبول ہو کہ رَبِّتَّ وَتَوَقَّفْنَا مَعَ الْاَبْرَارِ۔ ان دونوں کے اہل خانہ کو خود حاضر ہو کر میرا محبت بھرا سلام پہنچادیں۔ مجھ میں طاقت نہیں کہ میں ان کو الٹا الٹ خط لکھ سکوں۔ ان کو سمجھا دیں کہ جو کچھ انسانی بس میں ہے کیا جا رہا ہے۔ لیکن اگر تقدیر الہی مبرم ہے تو ہر حال میں ثابت قدم رہیں۔ اور صدق کے نونے دکھائیں

اسیرانِ راہِ مولیٰ کا ڈسٹرکٹ جیل سرگودھا سے پیغام

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نَحْمَدُكَ اللَّهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ
خُدا کے فضل اور رحم کے ساتھ احوال
ہو فضل تیرا یارب یا کوئی ابتلاء ہو
راضی ہیں ہم کسی میں جس میں تری رضا ہو

محترم احباب جماعت احمدیہ! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ ہم اللہ تعالیٰ کے فضل اور احسانوں کا شکر ادا کرتے ہوئے احباب جماعت کو حضور انور سیدنا مرزا طاہر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کی طرف توجہ کے لئے قربانی کا عزم لے کر آگے بڑھے ہیں جو ۲۱ فروری ۱۹۸۶ء کے خطبہ میں فرمایا کہ اگر پاکستان کے چالیس لاکھ احمدیوں کی لاشیں کتے بازاروں میں گھسیٹتے پھرتے تب بھی ہم کلمہ طیبہ کی حفاظت کے لئے آگے بڑھیں گے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ہمت اور استقامت عطا فرمائے۔ خدا کے فضل سے ہم جیل میں پانچ وقت خدا کا نام "اذان" کو بلند کرتے اور باجماعت نمازیں ادا کر رہے ہیں۔

یہ سراسر فضل و احسان ہے کہ میں آیا پسند
ورنہ درگاہ میں تری کچھ کم نہ تھے خدمت گزار
شیخ نعیم الدین۔ سید شعیب احمد۔ حافظ محمد احمد عارف۔ سید اوس احمد۔ ماسٹر نصیر احمد
محمد نصر اللہ ۱۵۲ شمالی۔ عبدالرازق ولد جب علی قر۔ محمد اسحاق عارف۔ ماسٹر بشیر احمد ۱۲

باب رحمت خود بخود دھیرم پہنچا ہو جائے گا
بیکھ لینا ایک دن خواہش برائے گی میری
نقش بار جو مجھ کے چلے گا ایک دن
ہیں درناک پر بیٹھے ہم گناہے تمکث کی
عشق مولیٰ دل میں جب محمود ہوگا برون
یاد کر اس دن کو تو پھر کیا سے کیا ہو جائے گا
(کلام محمود)

خطبہ

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ

فرمودہ ۲۰ مئی (فروری) ۱۹۸۶ء بمقام مسجد فضل لندن

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کا یہ روح پرور اور بصیرت افروز خطبہ جمعہ کیسٹ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لا کر ادارہ بگڑا اپنی ذمہ داری پر ہدیہ تاربان کر رہا ہے۔ (تمام مقام ایڈیٹر)

تشہد و تہود اور سوتہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:-

قوموں کی تعمیر کا آغاز گھروں سے ہوتا ہے۔ اگر ہم گھروں کی تعمیر کی طرف پوری توجہ دیں۔ اور وہ معاشرتی خرابیاں جو گھروں سے پیدا ہو کر قوم میں پھیلی ہیں۔ ان کی دقت پر توجہ نہ دیں۔ ان کی کوشش کریں تو خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت احمدیہ کی مجموعی تصویر بہت ہی سببی ہو جائے گی۔ تمام دنیا میں سب سے زیادہ بااخلاق جماعت، جماعت احمدیہ ہونی چاہیے۔ محض اس لئے نہیں کہ ہر جماعت کو، ہر قوم کو اپنے متعلق بڑی بڑی باتیں کرنے کی عادت تھا کرتی ہے۔ بلکہ اگر ہم وہی جماعت ہیں یا جو ہمارا دعویٰ ہے تو اس کے سوا کوئی منطقی نتیجہ نکلتا ہی نہیں۔ کہ جماعت احمدیہ کو دنیا کی سب سے زیادہ بااخلاق جماعت ہونا چاہیے۔ کیونکہ ہمارا دعویٰ یہ ہے کہ ہم حقیقی مسلمانوں میں دنیا کے

سب سے بااخلاق انسان

کے ساتھ وابستہ ہیں۔ ساری کائنات میں کسی ایسا میں خلق کسی نے نہیں دیکھا تھا جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے روٹنا ہوا۔ اور آپ کے حقیقی غلام ہم ہیں آج۔ یہ ہے ہمارا دعویٰ۔ اس کے بعد اس کے سوا کوئی منطقی نتیجہ ممکن ہی نہیں سکتا خواہ کوئی دنیا کی کسی تہذیب سے وابستہ ہو۔ کسی قوم سے وابستہ ہو۔ کسی مذہب سے وابستہ ہو۔ خواہ اس تہذیب کا نام کسی فلسفے کی بنا پر پڑا ہو، یا کسی اقتصادی پالیسی کی بناء پر، یا مادیت کی بناء پر، یا روحانیت کی بناء پر۔ جس طرح چاہیں اس کو کوٹ بدل کر دیکھ لیں۔ کسی بھی حیثیت سے کوئی قوم دنیا میں ابھری ہو یا موجود ہو، حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں اگر وہ نہیں تو لازماً اس کے اخلاق میں کوئی بنیادی نقائص نظر آئیں گے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا، یہ ایک ناممکن بات ہے، زمین و آسمان اٹ پلٹ سکتے ہیں مگر یہ حقیقت نہیں بدل سکتی کہ اخلاق کا ملکہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے سیکھے جاسکتے ہیں۔ اور وہ قومیں جو آپ سے وابستگی سے محروم ہیں خواہ کسی ازم کے ساتھ ان کا تعلق ہو، کسی مذہب سے تعلق ہو، ان کے اندر لازماً بنیادی اخلاقی نقائص نظر آئیں گے۔ پس ہم نے جب یہ دعویٰ کیا کہ ہم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے غلام اور حقیقی غلام ہیں تو اگر ہم ان دعوے میں سچے ہیں، تو ساری دنیا کے اخلاق درست کرنے کا دعویٰ کیا ہے۔ ساری دنیا کے لئے

نمونہ بننے

کا دعویٰ کیا ہے۔ اور اس پہلو سے بہت ہی عظیم ذمہ داری عاید ہوتی ہے۔ کسی کو یہ توفیق

نہیں ملنی چاہیے کہ کسی احمدی کے خلق پر انگلی اٹھا کر دکھائے کہ اس میں یہ کجی ہے۔ اور یہ بدی ہے۔ کسی غیر احمدی کے تصور میں بھی یہ بات نہیں آتی چاہیے۔ شاہ وہ مسلمان ہو یا غیر مسلم ہو کہ مجھے حق پہنچتا ہے کہ کسی احمدی کے متعلق جائز شکایت کروں۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ بعض اوقات بہت ہی تکلیف ہوتی ہے یہ غم کر کے کہ بعض احمدیوں نے بعض غیر احمدیوں سے بد خلقی کی۔ بعض غیر مذہب والوں سے بد خلقی کی۔ ان کے جائز حقوق دیکھے۔ ان کے ساتھ زیادتیاں کیں۔ نا انصافیاں کیں۔ بعض دفعہ ان کا تعلق نہیں بھی ہوتا جماعت احمدیہ سے تب بھی مجھے خط لکھتے ہیں۔ اور جب میں تحقیق کرتا ہوں تو یہ معلوم کر کے بہت ہی تکلیف پہنچتی ہے کہ شکایت کنندہ درست تھا۔ لیکن دین کے معاملات دیگر معاملات کے علاوہ عام حسن خلق کے معاملے میں بھی بعض کمزوری دکھائی جاتے ہیں۔ جلسوں کے موقع پر۔ اجتماعات کے موقع پر۔ تو یہ تمام باتیں جو بظاہر عوامی باتیں ہیں۔ جن کا باہر کی دنیا سے تعلق ہے اگر آپ خود کریں تو ان کی ان خواہیوں کا آغاز

گھروں میں ہوتا ہے

ماؤں کی کوکھ میں ہی جہنم بھی بن رہی ہوتی ہے اور جنت بھی بن رہی ہوتی ہے۔ گھروں ہی میں جہنم بھی پل رہے ہوتے ہیں اور جہنم کے انداز کے لئے اصلاحی حالات بھی پیدا ہو رہے ہوتے ہیں۔ گھروں سے اچھل کر جب یہ چیزیں باہر گلیوں میں جاتی ہیں تو شہروں کو بڑ بھی بنا دیتی ہیں اور شہروں کو اچھا بھی کر دیتی ہیں۔ اس لئے گھروں کی طرف بہت ہی ضرورت ہے کہ ہم توجہ دیں۔ اور بڑی تفصیل کے ساتھ گھروں کے حالات درست کرنے کی کوشش کریں۔ اور اس کے لئے کہیں باہر جانے کی ضرورت نہیں۔ ہر مرد و زنہ دار سے سب سے پہلے کہ وہ اپنے اخلاق درست کرے۔ ہر عورت ذمہ دار ہے کہ وہ اپنے اخلاق درست کرے۔ پہلی نسل کے جو لوگ ہیں بڑی نسل کے لوگ، ذمہ داری وہاں سے شروع ہوتی ہے۔ پھر آگے اپنے بچوں کو اپنی بہوؤں کو اور اپنے دامادوں کو، اپنے بیٹوں اور بیٹیوں کو ان کو بھی ویسے ہی اخلاق سکھانے کی کوشش کی جائے۔ یہ مضمون جو روزمرہ کے معاملات کا، گھروں میں کیا ہوتا ہے، کیسے اخلاق بگڑتے ہیں، کیسے اخلاق بنتے ہیں۔ بہت وسیع مضمون ہے۔ میں نے آج کے خطاب کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چند اقتباسات چنے ہیں جو میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ جیسا کہ

باریک نظر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عطا ہوئی

اس دور میں، ویسی کسی اور کو نصیب نہیں ہوئی۔ اور آپ کسی ایک طرف کی بات نہیں کیا کرتے تھے کیونکہ آپ کو خدا نے حکم اور عہد بنا یا تھا۔ آپ کا مزاج نرم تو تھا مگر ایسا نہیں کہ کسی ایک طرف کے رونے دھونے پر ساروں کے خلاف ہی سخت فتویٰ جے دیں۔ یا کسی ایک ماں کے رونے دھونے پر بہوؤں کے خلاف فتوے دے دیں۔ خاصاً قرآن اور سنت پر یعنی مزاج تھا جس کے نتیجے میں آپ کے مزاج سے ہر بات درست صادر ہوتی تھی۔ اس لئے بہت ہی اہم ہے کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ و السلام کے اقتباسات پر، آپ کے ارشادات پر غور کریں اور ان کی روشنی میں اپنے گھروں کے حالات کو درست کرنے کی کوشش کریں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”والدہ کا حق بہت بڑا ہے۔ اور اس کی اطاعت فرض ہے۔ مگر پہلے یہ دریافت کرنا چاہیے کہ اس ناراضگی کی تہ میں کوئی اور بات تو نہیں؟“

یہ جواب ایک ایسے استفسار کے نتیجے میں آپ نے دیا جس میں یہ پوچھا گیا تھا کہ میری والدہ میری بیوی سے ناراضی ہے اور مجھے طلاق کے واسطے حکم دیتی ہے۔ اب یہ واقعات روزمرہ ہمارے معاشرے میں طے ہیں۔ ایسی صورتیں کیا کرنا چاہیے۔ حضرت مسیح موعود

”میں کھاؤ اور خوش رہو اور گالیاں سنو اور شکر کرو۔“ (کشتی نوح)

پیشکش: گلوبٹ بیسٹونیکس پب۔ رابندر سرائی۔ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳ { فون: 27-0441 گرام: GLOBEXPORT

دیتی ہیں، گالیاں دیتی ہیں، ستاتی ہیں، بات بات میں اس کو تنگ کرتی ہیں۔ والدہ کی ناراضگی بیٹے کی بیوی پر بے وجہ نہیں سب سے زیادہ خواہش مند بیٹے کے گھر کی آبادی کی والدہ ہوتی ہے اور اس معاملہ میں ماں کو خاص دلچسپی ہوتی ہے۔ بڑے شوق سے ہزاروں روپیہ خرچ کر کے خدا خدا کر کے بیٹے کی شادی کرتی ہے تو بھلا اس سے ایسی امید دہم میں بھی آسکتی ہے کہ وہ بے جا طور سے اپنے بیٹے کی بیوی سے لڑے جھگڑے اور خانہ بربادی چاہے۔ ایسی لڑائی جھگڑوں میں عمر گنا دیکھا گیا ہے کہ

والدہ ہی حق بجانب ہوتی ہے۔

پھر فرماتے ہیں :-

”بعض عورتیں ادب پر سے نرم معلوم ہوتی ہیں مگر اندر ہی اندر وہ بڑی بڑی نیش زبیاں کرتی ہیں پس سب کو دُور کرنا چاہیے اور جو دہ ناراضگی ہے اس کو ہٹا دینا اور والدہ کو خوش کرنا چاہیے۔ دیکھو شیر اور کھیر ہے اور درندے بھی تو بلائے سے ہل جاتے ہیں اور بے ضرر ہو جاتے ہیں۔ دشمن سے بھی دوستی ہو جاتی ہے اگر صلح کی جاوے تو پھر کیا وجہ ہے کہ والدہ کو ناراض رکھا جاوے۔“

اس دوسرے اقتباس کو میں نیاس لئے اختیار کیا ہے کہ یہ مطلب نہیں ہے کہ جہاں والدہ اور بیوی کا اختلاف ہو وہاں فوراً بیوی کو طلاق دیکر الگ کر دیا جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

اصلاح کی تعلیم

دی ہے۔ فرمایا ہے کہ :-

جہاں تک ممکن ہو اصلاح کی کوشش کی جائے دیکھو درندے بھی رام ہو جایا کرتے ہیں اس لئے بد خوئی کو دُور کر دو۔ لڑنے کے اصلی سبب کو معلوم کر دو اور حکمت کے ساتھ اس سبب کو دُور کرنے کی کوشش کر دو۔ اور جب انسان حکمت سے سبب کو دُور کرنے کی کوشش کرتا ہے تو یہ بھی ممکن ہے کہ بعض باتوں میں والدہ ہی قصور وار ٹھہرے اس صورت میں بھی والدہ کا حق یہ ہے کہ والدہ کے معاملے میں نرمی سے اصلاح کی کوشش کی جائے۔ اور بنیادی وجہ جس سے والدہ ناراض ہوتی ہے حتی المقدور اسے دُور کرنے کی کوشش کی جائے۔“

توأم کی جو تعریف

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی ہے اس کی رو سے سب سے اہم اولین ذمہ داری گھر کے ماحول کو خوشگوار رکھنے کی ہے اور فرد کے اوپر یہ ذمہ داری اس طرح پیدا نہیں ہوتی کہ وہ دوسروں کو زبردستی ٹھیک کرے۔ یہ تفسیر ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کہ مرد پر یہ ذمہ داری اس طرح عائد ہوتی ہے کہ اپنے آپ کو ٹھیک کرے۔ یہ پہلی ذمہ داری تفسیر میری نظر میں لذری۔ ورنہ جتنے بھی لوگ توأم رانی آیت کو پیش کرتے ہیں

علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ :-
”والدہ کا بہت برا حق ہے اس کی اطاعت فرض ہے مگر پہلے یہ دریافت کرنا چاہئے کہ آیا اس ناراضگی کی تہ میں کوئی اور بات تو نہیں ہے جو خدا کے حکم کے بموجب والدہ کی ایسی اطاعت سے بری الذمہ کرتی ہو۔ مثلاً اگر والدہ اس سے کسی دینی وجہ سے ناراض ہو، یا نماز روزہ کی پابندی کی وجہ سے ایسا کرتی ہو تو اس کا حکم ماننے اور اطاعت کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔“

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے شریعت کے معاملات کے سوا جن میں خدا کے فیصلے کے مقابل پر لفظ والدہ کے حقوق آتے ہوں وہاں لازماً

اللہ کے حقوق ادا کرنے

کی تعلیم دی۔ لیکن اس کو چھوڑ کر باقی معاملات میں مرد پر یہ ذمہ داری ڈالی کہ اگر والدہ یہ کہے کہ بیوی کو طلاق دیدو اور اس کی وجہ بیوی کا نیک ہونا نہ ہو عبادت گزار ہونا نہ ہو، پردہ دار ہونا نہ ہو، یہ وہ امور ہیں جن کا شریعت سے تعلق ہے تو پھر اس بحث میں پڑے بغیر کہ اس میں کیا نقص ہے بیٹے کو ماں کی بات ماننی چاہیے۔ لظاہر یہ بات اس زمانے کے لحاظ سے بالکل دنیا کے رجحان سے برعکس بات ہے۔ آج کل کے زمانے کی جو رفتار ہے آج کل کے جو حالات ہیں، سوچ اور فکر کی جو بیج ہے یہ تو بالکل اس کے منافی بات ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب یہ فرماتے ہیں آگے اس کی حکمت بھی بیان فرماتے ہیں کہ :-

”ہر دفعہ یہ خیال کر لینا کہ ماں کا قصور ہے اور بہو ہمیشہ درست ہے یہ درست بات نہیں ہے۔ ماں کو بیٹے سے بہت محبت ہوتی ہے اور بیٹے کی بھلائی چاہتی ہے اور نہیں پسند کرتی الا ماشاء اللہ کہ میرے بیٹے کا گھر اڑے۔ اس لئے جب ماں کی طرف سے کوئی شکایت پیدا ہوتی ہے تو اس کو اہمیت دینی چاہیے۔“

فرماتے ہیں کہ :-

”لسا اوقات بعض عورتیں بہت چالاکي کے ساتھ اپنے مظالم کا شکوہ کرتی ہیں اس رنگ میں کہ دوسرا متاثر ہو جاتا ہے۔ لیکن لوگ یہ نہیں سمجھ سکتے کہ ان کے اندر بعض دفعہ شرارت بھی پائی جاتی ہے۔ ماں سے الگ کرنا بیٹے کو، بہنوں سے الگ کرنا، اپنے دوسرے رجمی رشتوں سے الگ کرنا، یہ بنیادی طور پر قرآنی تعلیم کے خلاف ہے اس لئے ہر وہ بات جس میں

رجم پر حملہ ہوتا ہو

اور قطع رجمی اس کا نتیجہ نکلتی ہو وہ ناجائز اور خلاف شریعت ہے۔“
یہ بنیادی اصول ہے جس کو سمجھنا چاہئے۔ اس لئے بہوؤں کے حقوق اپنی جگہ موجود ہیں اس سے کوئی انکار نہیں۔ لیکن ماں کے ساتھ بیٹے کا رشتہ قطع کرنے کے لئے اگر کوئی بہو کو شش کرتی ہے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اس فیصلے کے مطابق جو قرآن اور سنت پر مبنی ہے ماں کو یہ بھی حق ہے کہ بیٹے کو کہے کہ اس کو طلاق دے دو۔ فرماتے ہیں :-

”اصل میں بعض عورتیں محض شرارت کی وجہ سے ساس کو دکھ

”بادشاہ تیرے کپڑوں سے بہکت ڈھونڈیں گے“

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

S. K. GHULAM HADI & BROTHERS

READY MADE GARMENTS DEALERS

CHANDEN BAZAR BHADRAK - ST. BALASORE (ORISSA)

یوں لکھا ہے جس طرح مرد کو عورت پر جاہر بنا دیا گیا ہے وہ زبردستی جو چاہے اس کے ساتھ کرے۔ توام ہے، وہ اس کے اوپر حاکم ہے، اس کے اوپر سختی کرنے والا اور جبر کرنے والا ہے یہ تصور پیش کیا جاتا ہے۔ حضرت سیدنا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی

حقانی تفسیر سنیں

بالکل اس کے برعکس تفسیر ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

”اسی طرح عورتوں اور بچوں کے ساتھ تعلقات اور معاشرت میں لوگوں نے غلطیاں کھائی ہیں اور جادہ مستقیم سے ہٹ گئے ہیں قرآن شریف میں لکھا ہے عَاشِرُوْاھُنَّ بِالْمَعْرِوْفِ مِگر اب اس کے خلاف عمل ہو رہا ہے۔ دو قسم کے لوگ اس کے متعلق بھی پائے جاتے ہیں۔“

توام دالی بات بعد میں آئے گی لیکن، لبا اقتباس ہے اس لئے پہلے یہ دو باتیں بڑی اہم ہیں۔ تو ان رکھنا، فرماتے ہیں :-

”دو قسم کے لوگ اس کے متعلق بھی پائے جاتے ہیں۔ ایک گروہ تو ایسا ہے کہ انہوں نے عورتوں کو بالکل خلیع الرسن کر دیا ہے دین کا کوئی اثر ہی ان پر نہیں ہوتا اور وہ کھلے طور پر اسلام کے خلاف کرتی ہیں اور کوئی ان سے نہیں پوچھتا۔ بعض ایسے ہیں کہ انہوں نے خلیع الرسن تو نہیں کیا مگر اس کے بالمقابل ایسی سختی اور پابندی کی ہے کہ ان میں اور حیوانوں میں کوئی فرق نہیں کیا جاسکتا اور کفیزوں اور باہم سے بھی بدتر ان سے سلوک ہوتا ہے مارتے ہیں تو ایسے بے درد ہو کر کہ کچھ پتہ ہی نہیں کہ آگے کوئی جاندار ہستی ہے یا نہیں۔ غرض بہت ہی بڑی طرح سلوک کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ پنجاب میں مشہور ہے کہ عورت کو پاؤں کی جوتی کے ساتھ تشبیہ دیتے ہیں کہ ایک آناری دوسری پہن لی۔ یہ بڑی خطرناک بات ہے۔ اور اسلام کے شعائر کے خلاف ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہماری باتوں کے کامل نمونہ ہیں آپ کی زندگی میں دیکھو کہ آپ عورتوں کے ساتھ کیسی معاشرت کرتے تھے۔ میرے نزدیک وہ شخص بزدل اور نامرد ہے جو عورت کے مقابلے میں کھڑا ہوتا ہے۔“

توام کی یہ تفسیر ہے اس کے بعد آگے مزید معلوم ہوگی کہ توام کا یہ مطلب نہیں ہے کہ عورت کے ساتھ مقابلے پر کھڑا ہو اور بڑی بڑی شیخیاں اور بے اور پھر اس کو دبا لے اور گالی گلوچ کرے۔ یہ بالکل غلط بات ہے ہرگز توام سے اس کا تعلق نہیں۔ توام کا مطلب ہے عدل پیدا کرنے والا، تو ان پر پیدا کرنے والا، ہر انتہا سے پاک ہو خود اور اپنے گھر کو بھی مختلف انتہاؤں سے بچا کر رکھے۔ ایک طرف عورت کو ایسی چھٹی نندے کہ وہ بے حیائی شروع کر دے، آداری شروع کر دے اور اپنی اولاد کو بھی ساتھ برباد کرے اور ان کو بھی لے ڈو لے اور دوسری طرف ایسی سختی نہ کرے کہ جس کے نتیجے میں ہر روز گھن گھن کا نمونہ بنا رہے۔ عملاً دونوں ہی جہتیں ہیں اور دونوں جہتوں کا مرد دتہ دار ہوگا۔ یہ دوسری جہت جو ہے وہ دنیا کی جہت ہے اس دنیا میں جنم پیدا کرتا ہے انسان۔ اور جب بالکل کھلی چھٹی دے دیتا ہے تو آخرت میں اسے لے لے اور اپنی اولاد کے لئے جنم پیدا کر رہا ہوتا ہے۔ حضرت سیدنا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

”ایک شخص کا ذکر ہے کہ وہ ایک دفعہ عیسائی ہوا تو عورت بھی اس کے ساتھ عیسائی ہو گیا۔ شراب و ذبہ اول تو شروع کی۔ پھر بڑھ بھی چھوڑا غیر لوگوں سے بھی ملنے لگا۔ نہادند نے پھر اسلام کی طرف رجوع کیا تو اس نے بیوی کو کہا کہ تم بھی میرے ساتھ مسلمان ہو اس نے کہا اب میرا مسلمان ہونا مشکل ہے یہ عادتیں جو شراب وغیرہ اور آزار کی پر لگی ہیں اب نہیں چھوڑ سکتیں۔“

حضرت سیدنا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں۔

اس قدر بد اثر پڑنے کی امید ہے۔ مرد کو چاہیے کہ اپنے قوی بر محل اور حلال موقعے پر استعمال کرے۔“

یہ توام کی مزید تفسیر ہے یہ غور سے سننے والی ہے پہلے خود متوازن ہو، پہلے خود معتدل ہو، اپنے جذبات کو بر محل استعمال کرنا سیکھے۔ فرماتے ہیں :-

”تو اس قدر بد اثر پڑنے کی امید ہے۔ مرد کو چاہیے کہ اپنے قوی کو بر محل اور حلال موقعے پر استعمال کرے۔ مثلاً ایک قوت غضبی ہے جس پر وہ اعتدال سے زیادہ ہوتو جنون کا پیش خمیہ ہو جاتی ہے۔ جنون میں اور اس میں بہت تھوڑا فرق ہے جو آدمی شدید الغضب ہوتا ہے اس سے حکمت کا چشمہ چھین لیا جاتا ہے“

بہت سی اہم معاملہ ہے جو شخص شدید الغضب ہوتا ہے اس سے حکمت کا چشمہ چھین لیا جاتا ہے۔ فرمایا :-

”بلکہ اگر کوئی مخالف ہو تو اس سے بھی مغلوب الغضب ہو گھٹو گھٹو کرے“ تبلیغ کے دوران بھی یہ بہت ہی اہم گزری۔ جب کوئی گالی گلوچ شروع کرے ایسی غلط زبان استعمال کرے حضرت سیدنا محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق یا اور رنگ میں جماعت کے خلاف تو اس موقع پر خاموش ہو کر اس مجلس سے اٹھ آنا بہتر ہے کیونکہ مغلوب الغضب حالت میں انسان اس بات کا بھی اہل نہیں رہتا کہ کسی کو ستما پیغام بنواسکے۔

”مرد کی ان تمام باتوں اور اوصاف کو عورت دیکھتی ہے وہ دیکھتی ہے کہ میرے خاندان میں فلاں فلاں اوصاف تقویٰ کے ہیں جیسے سخاوت، حلم، صبر اور جیسے اسے پرکھنے کا موقع ملتا ہے وہ کسی دوسرے کو نہیں مل سکتا۔ اس لئے عورت کو ساری بھی کہا ہے کیونکہ یہ اندر ہی اندر اخلاق کی چوری کرتی رہتی ہے حتیٰ کہ آخر کار ایک وقت پورا اخلاق حاصل کر لیتی ہے۔“

پھر فرمایا :-

”کوئی زمانہ ایسا نہیں ہے جس میں اسلامی عورتیں صالحات میں نہ ہوں گے تھوڑی ہوں مگر بڑی ضرور۔ جس نے عورت کو صالح بنانا ہو وہ خود صالح بنے

ہماری جماعت کے لئے ضروری ہے کہ اپنی برہنہ کاری کے لئے عورتوں کو برہنہ کاری سکھادیں ورنہ وہ گنہگار ہوں گے۔ اور جب کہ اس کی عورت سامنے ہو کر نہ سکتی ہے کہ تجھ میں فلاں فلاں عیب ہیں تو پھر عورت خدا سے کیا ڈرے گی۔ جب تقویٰ نہ ہو تو ایسی حالت میں اولاد بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ اولاد کا طیب ہونا تو طبیعت کا سلسلہ چاہتا ہے اگر یہ نہ ہو تو پھر اولاد خراب ہوتی ہے اس لئے چاہیے کہ سب توبہ کریں اور عورتوں کو اپنا نمونہ دکھلا دیں۔ عورت خاندان کی جاسوس ہوتی ہے وہ اپنی بدیاں اس سے پوشیدہ نہیں رکھ سکتا نیز عورتیں چھپی ہوئی دانا ہوتی ہیں یہ نہ خیال کرنا چاہیے کہ وہ الحق

حوالہ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زلورات بنوانے اور خریدنے کے لئے تشریف لائیں

الزُّوقِیُّوْکُ

۱۶۔ خورشید کلا تھ بارکیٹ میدری شمالی ناظم آباد کراچی

فون نمبر۔ ۶۱۷۰۶۹

اور ایسے واقع آجاتے ہیں کہ طلاق دینی پڑتی ہے یا طلاق عورت مانگتی ہے اس کو یعنی پڑتی ہے لیکن دونوں معاملات میں جلدی کرنا نہایت نامناسب ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے خلاف دعویٰ بھی فرمایا۔ اس عورت کے متعلق جو طلاق کے معاملے میں جلدی کرتی ہے آپ نے فرمایا کہ اس پر جنت کی خوشبو حرام ہے یعنی ایسی عورت جو جائزہ جو کے بغیر حقیقی وجہ کے بغیر فائدہ سے طلاق لینے میں جلدی کرے فرمایا اس پر جنت کی خوشبو حرام ہے۔ حضرت سرج موند علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی طلاق میں جلدی کے بہت مخالف تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ کا اس زمانے میں جس رنگ میں آپ نے اجاگر کیا ہے جس طرح دہلاؤ جاری فرمایا ہے یہ تو خوش نصیبی ہے ہماری کہ وہ باتیں جو تاریخ میں پڑھا کرتے تھے اس دور میں آپ نے زندہ کر کے دکھائیں۔ اور آج ہمیں اپنے معاشرے میں ان کو اسی طرح جاری کرنا ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم طلاق کو جائز ہونے کے باوجود سب سے زیادہ ناپسند فرماتے تھے۔ آپ فرماتے تھے کہ اللہ کے نزدیک سب حلال چیزوں میں سب سے

زیادہ مبعوض چیز طلاق ہے

سب سے زیادہ ناپسندیدہ چیز طلاق ہے تمام حلال چیزوں میں۔ ایک موقع پر ایک شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور اس نے کہا کہ یا رسول اللہ میری بیوی نشوز کرتی ہے اور یہ کرتی ہے اور وہ کرتی ہے آپ نے فرمایا کہ پھر اس کو طلاق دے دو۔ اس نے پھر عرض کی کہ یا رسول اللہ میرے بچے بھی ہیں آپ نے فرمایا دیکھو ٹھہرو۔ بچے بھی ہیں پھر تمہیں اصلاح کی کوشش کرنی چاہیے۔ کوشش کرو جس حد تک بھی ممکن ہے اصلاح احوال ہو جائے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ طلاق جب بچے ہو جائیں تو اور بھی زیادہ ناپسندیدہ ہو جاتی ہے۔ جن حالات کو سن کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فیصلہ فرمایا ہے ان سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم براہ راست اس عورت سے واقف تھے ورنہ بظرف بات سن کر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فیصلہ نہیں دیا کرتے تھے۔ یہ ممکن ہی نہیں تھا کہ ایک طرفہ کا بات سنتے جبکہ حالات کا خود علم نہ ہوتا اور آپ فیصلہ صادر فرمادیتے۔ اس لئے وہ معروف عورت تھی اس کے اندر کوئی گہمی ہوگی۔ کوئی ایسی بات ہوگی جس کے نتیجے میں آپ نے خازنہ کو حق پر سمجھا۔ لیکن جب بچوں کا خیال آیا تو پھر فیصلے کو بدل دیا اور فرمایا کہ دیکھو نصیحت کرو حتیٰ المقدد اصلاح کی کوشش کرو۔ اس لئے بچوں کی حالت میں تو طلاق بہت ہی زیادہ احتیاط کا تقاضا کرتی ہے۔

حضرت سرج موند علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی طلاق میں جلدی کو سخت ناپسند فرماتے تھے ایک موقع پر ایک شخص کا معاملہ پیش کیا گیا کہ اس نے اپنی بیوی کو یہ لکھا ہے کہ اگر وہ بدیدن خط اس کی طرف روانہ نہ ہوگی تو اسے طلاق دیدی جاوے گی یعنی اس زمانے میں ایسے ایسے بھی بوجہ لوگ ہوا کرتے تھے کہ یہ خط لکھا ہوگی کہ میرا خط دیکھتے ہی اگر وہ میری طرف روانہ نہ ہوگی تو طلاق ہوگی۔ سنا گیا ہے کہ اس پر حضرت انس علیہ السلام نے فرمایا جو شخص اس قدر جلدی قطع تعلق کرنے پر آمادہ ہو جاتا ہے تو ہم کیسے امید کر سکتے ہیں کہ ہمارے ساتھ اس کا پکا تعلق ہے۔

کیسی حکمت کی بات ہے

کیسی گہری بات ہے۔ جو شخص اپنی بیوی سے قطع تعلق کرنے میں جلدی کرتا ہے یا بیوی خازنہ سے۔ ایسے لوگوں کا مزاج ان کو نیکیوں سے قطع تعلق کرنے میں بھی جلدی کر داتا ہے اور اچھی باتوں سے بھی اسی طرح محروم کر دیتا ہے اس لئے اس پر نگاہ رکھنی چاہیے۔ اور تعلق کو جہاں تک ممکن ہو نبھانا چاہیے چھوٹی چھوٹی ادنیٰ ادنیٰ باتوں پر تعلقات کو منقطع نہیں کرنا چاہیے۔ ایسی باتیں جو ہمارے معاشرے کو خراب کر رہی ہیں ان کی

بنیادی وجہ تکبر ہے

تکبر ایک ایسی چیز ہے جو اتنے بھیس بدل کر انسان میں آتا ہے کہ بسا اوقات انسان اس کو پہچان نہیں سکتا۔ سب سے زیادہ خطرناک تکبر نیکی کا تکبر ہوتا ہے اور جو کچھ اپنے پاس ہے اس کے نتیجے میں انسان، جس کے پاس وہ چیز نہیں ہے اس کے خلاف بڑے بول بولنے لگتا ہے اس کو طعنے دینے لگ جاتا ہے اور جو باتیں انسان کے پاس نہیں ہوں ان میں کسی قدر انکسار دکھاتا ہے۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ انکسار کہنے ہی اس چیز کو ہیں کہ کچھ ہو اور پھر انسان انکسار دکھائے۔ اس کی بہت سی مثالیں دی جاسکتی ہیں۔ معاشرے میں تو بالعموم قانون کی طرح یہ بات کا فرمایا کہ بہت سے فساد دنیا میں نیکی کے تکبر کے نتیجے میں ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک شخص اگر نمازی ہے تو وہ غیر نمازی کو اتنی بڑی آنکھ سے دیکھتا ہے کہ گویا اس سے بڑا کوئی نقص ہی دنیا میں نہیں ہو سکتا اور ہو سکتا ہے وہ خود لین دین میں اتنا کمزور ہو کہ وہ لوگوں کے مال بھی کھا رہا ہو، حرام خوری کر رہا ہو، رشوتیں بھی لے رہا ہو لیکن نماز چونکہ پڑھ رہا ہے اس لئے وہ سمجھتا ہے کہ نماز سے بڑھ کر نیکی اور کوئی نہیں اور جو غیر نماز ہے وہ تو ہے ہی عقہمی۔ چنانچہ نمازوں کے ساتھ وہ نہایت ہی درشتی سے پیش آتا ہے، ان کو بڑی نظر سے دیکھتا ہے، ان کو اپنے سے ادنیٰ سمجھتا ہے اور ایسے خازنہ اپنی بیویوں سے زیادتی کر رہے ہوتے ہیں بظاہر نیکی کے معاملے میں اور ایسے باپ اپنے بچوں سے سختیاں کر رہے ہوتے ہیں بظاہر نیکی کے نام پر۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ ان کے دوسرے مزاج ہمیں بتاتے ہیں کہ بعض نیکی کا تکبر تھا نیکی سے محبت نہیں تھی کیونکہ اگر نیکی سے محبت ہوتی تو باقی باتوں میں بھی وہ نیک ہوتے۔ اپنا نقص جہاں ہے وہاں انسان نرمی دکھالیتا ہے ایک آدمی تین دین کے معاملے میں بالکل صاف ہے وہ بڑے زور زور سے حملے کرتا ہے دوسرے انسان پر، لیکن دوسری باتیں اس میں موجود ہیں ان سے وہ چشم پوشی کر لیتا ہے بجز نیک ہر جگہ

نیکی کا تکبر

دنیا میں بہت سے فسادات بھیلانے کا موجب بن جاتا ہے۔ بڑے بڑے پادریوں کے واقعات آپ کو تاریخ میں ملیں گے ان میں بعض نیکیاں پائی جاتی تھیں جن کو بڑے ظالمانہ طور پر انہوں نے اپنے معاشرے میں نافذ کرنے کی کوشش کی ہے اور جو کمزوریاں پائی جاتی تھیں ان سے وہ آنکھیں بند کر لیتے تھے۔

حقیقت یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوے پر غور کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ انکسار ہے ہی یہی کہ کوئی چیز موجود ہو اور پھر انسان اپنے آپ کو ہبل (HUMBLE) بنائے یعنی دوسروں کے سامنے نرمی سے پیش کرے اپنے آپ کو عاجزی کے ساتھ دوسروں کے ساتھ معاملہ کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں ساری نیکیاں اپنے حد کمال تک پہنچی ہوئی تھیں۔ اگر نیکی کے معاملے میں خود بالاندھن وظیف تکبر جائز ہوتا تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو سارے بنی نوع انسان سے قطع تعلق ہو جانا چاہیے تھا اور ہر ایک پر ہر بات میں سختی کرنی چاہیے تھی اور کسی سے کسی ایک معاملے میں بھی آپ نے سختی نہیں فرمائی۔ کوئی نیکی ہے جو حضرت انس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم میں اپنے پورے کمال اور عروج تک موجود نہیں تھی۔ لیکن ان نیکیوں کو نافذ کرنے میں آپ نے انتہائی انکساری سے کام لیا، نرمی سے کام لیا، محبت اور پیار سے کام لیا۔ اس لئے جب آپ طعنے دیتے ہیں دوسرے کو طعناں کے تو بسا اوقات اگر آپ دل پر غور کریں تو معلوم ہوگا کہ اپنے نفس کے تکبر کی بنا پر وہ طعنہ دیا جا رہا ہے۔ اس لئے نیکیاں نافذ کرنے کے لئے

انکسار ضروری ہے

جو نمازی ہے وہ محبت اور انکسار کے ساتھ نماز کو رائج کرنے کی کوشش کرے دوسرے کو اپنے سے ادنیٰ اور ذلیل نہ سمجھے۔ جو راست گو ہے وہ سچائی کو انکساری کے ساتھ رائج کرنے کی کوشش کرے جو معاملات کا صاف ہے وہ معاملات کے معاملے میں انصاف اور تقویٰ کی تعلیم انکساری

کے ساتھ دے اور طعن آمیزی کا طریق اختیار نہ کرے گھروں میں بھی بہت سی لڑائیاں اسی بنا پر ہوتی ہیں۔ ایک خاندان میں ایک خوبی ہے جو اس کی بوی میں نہیں ہے وہ اس خوبی کے اور اتنا اپنا سرا دیا کر لیتا ہے کہ ادنیٰ سی بھی کمزوری اس میں برداشت نہیں کر سکتا اور جو برائیاں اس میں ہیں وہ اس کو نظر ہی نہیں آ رہی ہوتیں اور ان معاملات میں پھر وہ نرمی بھی کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ برائیاں تو اس لئے راسخ ہو جاتی ہیں گھر میں کہ وہ چونکہ خود برائیوں میں مبتلا ہے ان کو دور نہیں کر سکتا۔ نیکیاں اس لئے راسخ نہیں ہوتیں کہ نیکیاں راسخ کرنے کا طریق متکبرانہ ہوتا ہے اور اس سے رد عمل پیدا ہوتا ہے۔ میں نے کئی گھروں میں دیکھا ہے کہ جن کے بچے بالکل برعکس تصویر بنا رہے ہوتے ہیں۔ ایک باپ ہے جو سچ کے معاملے میں سختی کر رہا ہے بچے جھوٹے بن رہے ہیں ایک باپ ہے جو نمازوں کے معاملے میں سختی کر رہا ہے بچے بے نمازی ہو رہے ہیں۔ ایک ماں ہے جو پردے کے معاملے میں سختی کرتی ہے تو بیٹیاں بے پردہ بن رہی ہوتی ہیں

لئے اس سے بڑی بات کہی یا اس کی بات کو جھٹلایا اور رد کیا اور اس سختی کے ساتھ رد کیا کہ اس نے اپنی تحقیر محسوس کی خواہ بات کوئی بھی ہو بازی گر کے تماشے کی بات ہو یا کوئی اور بڑی بات ہو یا علمی پہلو کی بحث، سو رہی ہو۔ ہمیشہ فسادات تکبر اور نخوت کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں یا کہنے والا تکبر کے رنگ میں بات کر رہا ہوتا ہے اپنی بڑائی دکھانے کے لئے یا سننے والا احساس کمتری میں مبتلا ہو جاتا ہے تکبر کے نتیجے میں فرمایا۔ "اس طرح پر کینہ کا وجود پیدا ہو جاتا ہے۔ یاد رکھو بغض کا جڑا ہونا عہدی کی علامت ہے اور کیا وہ علامت پوری نہ ہوگی۔" کیسا عجیب رنگ ہے نصیحت کا۔ فرمایا تم میری طرف منسوب ہو رہے ہو۔ میری سچائی کے دلائل دیتے ہو دنیا کو۔ اور بغض کا دور ہونا تو

عہدی کی علامتوں

میں سے ایک ہے کیا تم مجھے جھٹلاؤ گے اپنے اعمال سے۔ کیا اس علامت کو پوری کر کے نہیں دکھاؤ گے۔ پھر فرمایا: "جیسے طبی مسئلہ ہے کہ جب تک بعض امراض میں طبع قمع نہ کیا جاوے مرض دفع نہیں ہوتا میرے وجود سے انشاء اللہ ایک علاج جماعت پیدا ہوگی۔ باہمی عداوت کا سبب کیا ہے۔ محل ہے رعونت ہے، خود پسندی ہے اور جذبات ہیں۔ میں نے بتلایا ہے کہ میں عنقریب ایک کتاب لکھوں گا اور اسے تمام لوگوں کو جماعت سے الگ کر دوں گا جو اپنے جذبات پر قابو نہیں پاسکتے۔ اور باہم محبت اور اخوت سے نہیں رہ سکتے۔ جو ایسے ہیں وہ یاد رکھیں کہ وہ چند روزہ بہمان ہیں جب تک کہ عہدہ نمونہ نہ دکھائیں۔ میں کسی کے سبب سے اپنے ادب پر اعتراض نہیں لینا چاہتا۔ ایسا شخص جو میری جماعت میں ہو کہ میرے منشاء کے موافق نہ ہو وہ خشک ٹہنی ہے اس کو اگر باغبان کاٹے نہیں تو کیا کرے؟ خشک ٹہنی دوسری سرسبز شاخ کے ساتھ رہ کر پانی کو چوستی ہے گدہ اس کو سرسبز نہیں کر سکتا بلکہ وہ شاخ دوسری کو بھی لے بیٹھتی ہے۔ پس ڈرو۔ میرے ساتھ نہ رہو گا جو اپنا علاج نہ کرے گا چونکہ یہ سب باتیں میں کتاب میں مفصل لکھوں گا اس لئے اب میں چند غری فقرے کہہ کر فرض ادا کرتا ہوں۔"

پھر فرمایا:-

"پس یاد رکھو کہ چھوٹی چھوٹی باتوں میں بھائیوں کو دکھ دینا ٹھیک نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جمیع اخلاق کے متمم تھے اور اس وقت خدا تعالیٰ نے آخری نمونہ آپ کے اخلاق کا نام کیا ہے۔ اس وقت بھی اگر وہی درندگی رہی تو پھر سخت انوس اور کم نصیبی ہے پر دوسروں پر عیب نہ لگاؤ کیونکہ بعض اوقات انسان دوسرے پر عیب لگا کر خود اس میں گرفتار ہو جاتا ہے اگر وہ عیب اس میں نہیں لیکن اگر وہ عیب سچ سچ اس میں ہے تو اس کا معاملہ پھر خدا تعالیٰ سے ہے یہ ایک باریک فرقی حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا ہے اس کو ملحوظ رکھنا چاہیے۔ آپ نے یہ نہیں فرمایا کہ دوسروں پر غلط عیب نہ لگاؤ آپ نے فرمایا ہے دوسروں پر عیب نہ لگاؤ پھر آگے دو صورتیں ہیں اگر غلط عیب لگایا گیا ہے کہ ایسی بدی بیان کی گئی ہے جو دوسرے میں نہیں ہے تو بسا اوقات اس کی سزا یہ مل سکتی ہے کہ وہ عیب تم میں ظاہر ہو جائے اور تم خود اس عیب میں مبتلا ہو جاؤ اور اگر وہ عیب اس میں تھا تب بھی عیب نہ لگاؤ پھر اس کا معاملہ خدا کے ساتھ ہے خدا پر اس کے معاملے کو چھوڑو فرماتے ہیں:-

"بہت سے آدمیوں کی عادت ہوتی ہے کہ وہ اپنے بھائیوں پر ناپاک الزام لگا دیتے ہیں۔ ان باتوں سے پرہیز کر دو بنی نوع انسان کو فائدہ پہنچاؤ اور اپنے بھائیوں سے عہد رومی ہمسایوں سے نیک سلوک کر دو اور اپنے بھائیوں سے نیک معاشرت کر دو اور سب سے پہلے شکر سے بچو یہ

تقویٰ کی ابتدائی اینٹ ہے

یہ الٹ تصویریں کیوں

بن رہی ہوتی ہیں جہاں بھی تصویریں برعکس بن رہی ہوں وہاں بنیادی نقص آپ کو ہی معلوم ہو گا کہ اس معاملے میں تکبر سے اور نخوت سے کام لیا گیا ہے اور نخوت اور تکبر رد عمل پیدا کرتے ہیں۔ اس لئے نیکیوں کو اگر ناجائز طریق پر نافذ کرنے کی کوشش کریں گے، سوسائٹی میں جاری کرنے کی کوشش کریں گے تو نیکیوں کی بجائے الٹ چیز پیدا ہوگی۔ اسی لئے قرآن کریم نے فرمایا ہے **ذَوَا الصُّوْرِ بِالْحَقِّ ذَوَا الصُّوْرِ بِالْبُصْرِ** کہ وہ حق بات کی ہی نصیحت نہیں کرتے بلکہ صبر کے ساتھ حق بات کی نصیحت کرتے ہیں اور صبر اور تکبر کا آپس میں کوئی جوڑ نہیں۔ صبر تو اپنے دل پر دکھنے کے پھر نیکی کو جاری کرنے کا نام ہے۔ اس لئے اصلاح معاشرے میں اس معاشرے میں اس بات کو خوب اچھی طرح یاد رکھیں کہ جن باتوں میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو یہی عطا فرمائی ہے اور فضیلت بخشی ہے ان باتوں میں انکاری سے کام لیں۔ یہ ہے اسوۂ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ اور اگر یہ اسوہ آپ اختیار کریں گے تو پھر انشاء اللہ آپ کی چھوٹی چھوٹی باتوں میں بھی گہرے اثرات پیدا ہو جائیں گے۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

"میں دو ہی مسئلے لے کر آیا ہوں اول خدا کی توحید اختیار کر دو دوسرے آپس میں محبت اور عہدی ظاہر کر دو۔ وہ نمونے دکھلاؤ کہ غزوں کے لئے کرامت ہو یہی دلیل تھی جو صحابہ میں پیدا ہوئی تھی۔ **كُنْتُمْ اُمَّةً وَّ قَالَتْ بَيْنَ قُلُوْبِكُمْ يَادِرْ كَهْوَتَا لَيْفٍ** ایک اعجاز ہے۔ یاد رکھو جب تک تم میں سے ہر ایک ایسا نہ ہو کہ جو اپنے لئے پسند کرتا ہے وہی اپنے بھائی کے لئے پسند کرے

وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے

وہ معیبت اور بلا میں ہے اس کا انجام اچھا نہیں۔ میں ایک کتاب بنانے والا ہوں اس میں ایسے تمام لوگ الگ کر دیئے جائیں گے جو اپنے جذبات پر قابو نہیں پاسکتے۔ چھوٹی چھوٹی باتوں پر لڑائی ہوتی ہے۔ مثلاً ایک شخص کہتا ہے کہ کسی بازی کرنے دس گز کی چھلانگ ماری ہے دوسرا اس پر بحث کرنے بیٹھ جاتا ہے اور اس طرح پر کینہ کا وجود پیدا ہو جاتا ہے۔

یہ مثال تو بالکل چھوٹی سی ہے لیکن عملاً آپ گھروں کی لڑائیاں اور فسادات پر نظر کریں تو اسی طرح شروع ہوتے ہیں ایک مجلس لگی ہوئی ہے نوش گتیوں کی برکے اچھے ماحول میں چائے بھی پی جا رہی ہے باتیں سو رہی ہیں اور انہیں سے یہ چھوٹی چھوٹی باتیں شروع ہو جاتی ہیں۔ ایک چھوٹی سی بات پر بحث اور وہاں بھی ہمیشہ

تکبر ذمہ دار ہوتا ہے فساد کا

ایک آدمی نے ایک بات کہی دعوہ کیا دوسرے نے اسے نیچا دکھانے کے

پھر فرمایا :-

” یہ بڑی رعوت کی جزا اور بیماری ہے کہ دوسرے کی خطا پر کراشتہا دے دیا جاوے “

بہت بڑی بیماریاں ہمارے معاشرے کی اس طرح پھیلتی ہیں۔ دوسرے کی نہ صرف یہ کہ تحقیر کرنا بلکہ اس کے عیب کو پکڑ کر پھر اس کو مشتہر کرنا اور مجالس میں اس کو مذاق کا نشانہ بنانا اور اس کے عیوب پر ہنسنا اور ٹھٹھے کرنا۔ فرمایا یہ رعوت کی جزا ہے یعنی سارا کبتر اس بات سے پیدا ہوتا ہے اس گندی عادت سے پیدا ہوتا ہے۔

” دوسرے کی خطا پر کراشتہا دیدیا جاوے ایسے امور سے نفس خراب ہو جاتا ہے اس سے پرہیز کرنا چاہیے۔ غرض یہ سب امور تقویٰ میں داخل ہیں اور اندرونی بیرونی اور میں تقویٰ سے کام لینے والا فرشتوں میں داخل کیا جاتا ہے کیونکہ اس میں کوئی سرکشی باقی نہیں رہ جاتی۔ تقویٰ حاصل کر دے کیونکہ تقویٰ کے بعد ہی خدا تعالیٰ کی برکتیں آتی ہیں۔ منتقلی دنیا کی بلاؤں سے بچایا جاتا ہے خدا ان کا پردہ پوش ہو جاتا ہے جب تک یہ طریق اختیار نہ کیا جاوے کہ نافرمانی نہیں۔ ایسے لوگ میری بیعت سے کوئی نافرمانی نہیں اٹھا سکتے۔ نافرمانی ہو بھی تو کس طرح جبکہ ایک ظلم تو اندر ہی رہا۔ اگر وہی جوش، رعوت، تکبر، عجب، ریاکاری، سریعہ الغضب ہونا باقی ہے جو دوسروں میں بھی ہے تو

پھر فرق ہی کیسا ہوا۔

پھر فرماتے ہیں :-

” میں دیکھتا ہوں کہ جماعت میں باہم نزاعیں بھی ہو جاتی ہیں اور معمولی نزاع سے پھر ایک دوسرے کی عزت پر حملہ کرنے لگتا ہے اور اپنے بھائی سے لڑتا ہے یہ بہت ہی نامناسب حرکت ہے یہ نہیں ہونا چاہیے بلکہ ایک اگر اپنی غلطی کا اعتراف کرے تو کیا حرج ہے۔ بعض آدمی ذرا ذرا سی بات پر دوسرے کی ذلت کا اقرار کیے بغیر پھینچا نہیں چھوڑتے۔ ان باتوں سے پرہیز کرنا لازم ہے۔ خدا تعالیٰ کا نام ستار ہے پھر یہ کیوں اپنے بھائی پر رحم نہیں کرتا اور عفو اور پردہ پوشی سے کام نہیں لیتا۔ چاہیے کہ اپنے بھائی کی پردہ پوشی کرے اور اس کی عزت اور آبرو پر حملہ نہ کرے ایک چھوٹی سی کتاب میں لکھا دیکھا ہے کہ ایک بادشاہ قرآن لکھا کرتا تھا ایک نلکے کہا کہ یہ آیت غلط لکھی ہے بادشاہ نے اس وقت اس آیت پر دائرہ کھینچ دیا کہ اس کو کاٹ دیا جائے گا۔ جب وہ چلا گیا تو اس دائرہ کو کاٹ دیا جب بادشاہ سے پوچھا کہ ایسا کیوں کیا تو اس نے کہا کہ دراصل وہ غلطی پر تھا مگر میں نے اس وقت دائرہ کھینچ دیا کہ اس کی دلجوئی ہو جاوے۔“

یہ وہ باریک مثال ہے کسی نیکی کے سوتے ہوئے اس میں انکار کرنا درست ہوتے ہوئے خوش خلقی سے پیش آنا اور انکساری سے پیش آنا، سچے سچے ہوتے ہوئے جھوٹوں کی طرح نفاق اختیار کرنا یعنی ایک مولوی نے بادشاہ کی غلطی نکالی اپنی طرف سے اور غلطی نہیں تھی۔ وہ وقت ہے جب انسان غلطی پر نہیں ہے کہ اس کو تائید و زور کے ساتھ شدت کے ساتھ اس کا مذاق اڑاتے ہوئے کہ تم خود غلط ہو۔ اس وقت اس نے ایک دائرہ کھینچ دیا اور جھوٹ بھی نہیں بولا یہ نہیں کہا کہ تم ٹھیک کہتے ہو۔ دائرہ کھینچ دیا جس سے اس نے یہ نتیجہ نکالا کہ یہ اس لفظ کو کاٹ دے گا اور بادشاہ نے اس لئے دائرہ کھینچا کہ اس دائرے کو کاٹ دیا اور اس طرح اس کی دلجوئی بھی ہوگئی۔ تو

آخری تالیف خلیفہ

لوٹتی ہے سیرات کی۔ اگر آپ کا خلق اصلی درجہ کا ہو، اگر آپ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ اصلی اللہ علیہ وسلم سے یہ سیکھ لیں کہ جہاں نیکی میں درجہ کمال ہے وہیں بجز بھی ہے اور بجز سبوتا بھی اس کو ہے جس کے پاس کچھ ہو۔ جس کے پاس ہے کچھ نہیں اس سے بے پارے نے بجز کیا دکھانا ہے۔ دیسی

ہی بات ہے جیسے کسی کے گھر میں وال کی ہو اور وہ کہے کہ جی جو وال ہے وہ میں حاضر کرتا ہوں اس کو بجز تو نہیں کہہ سکتے وہ تو ہے ہی وال اس بیچارے کو اور کیا کہیں گے۔ سوائے اس کے کہ وہ پاگل ہو بیچارہ عجز کے شوق میں اس کا نام بگاڑ دے۔ جیسے کہا جاتا ہے کہ ایک دفعہ ایک غریب آدمی کسی امیر دوست کے گھر گیا اس نے بہت ہی اعلیٰ کھانے پکائے ہر قسم کی خاطر مدارات کیں اور جب دسترخوان پر بلایا تو نہایت ہی عمدہ تم کے کھانوں کو سامنے پیش کرتے ہوئے کہا کہ معاف کر دجھائی جو وال دلیہ حاضر تھا وہ میں نے پیش کر دیا۔ یہ تو انکار ہوا لطف ہر گز انکار تو یہ انکار نہیں ہے بلکہ دکھانے کے رنگ میں یہ بات ہوتی ہے مگر ہر حال اگر وہ اخلاص سے کی جائے تو انکار ہے۔ اس کے بعد اس غریب دوست نے دعوت کی اور دعا دعا وال بھی۔ اس نے سوچا کہ اتنے اچھے کھانوں کا ان کے وال نے دال لیا رکھا تھا میں اس دال کو کیا کروں اس کو کیا نام دوں تو اس نے دال پیش کرتے ہوئے کہا کہ حضور میرے پاس تو کچھ بھی نہیں جو گند بناوے وہ حاضر ہے۔ تو دال کا گندہ بلا ہی بنایا جا سکتا تھا تو اگر تمہارے پاس کوئی نیکی نہیں ہے تو انکار کیا دکھاؤ گے اس گند کا نام اس سے بڑا گند تو نہیں رکھ سکتے۔ انکار کہتے ہی اس بات کو میں کہ خوبی ہے اور اپنی خوبی سے شرم پوشی اس طرح کرنا کہ گویا وہ خوبی نہیں۔ سچے ہو کر جھوٹوں کی طرح نڈل دکھانا یا

خدا کے پاک نبی بن کر

یہ اس کے عرض کرنا کہ میں تو کم خفا ہوں، بشر کو جائے عزت ہوں، ان لوگوں کے عار ہوں میرے میں کچھ بھی نہیں ہے۔ لوگ کہتے ہیں کہ نالائق نہیں ہوتا قبول میں تو نالائق بھی ہو کر پاک درگاہ میں بار اس کو انکار کہتے ہیں اس کو بجز کہتے ہیں۔

پس اپنی خوبیوں پر بجز کر د اور پھر دیکھو کہ معاشرہ کتنی تیزی کے ساتھ سدھرنے لگتا ہے۔ دوسرے کی بدیوں پر تکبر نہ کرو۔ اپنی کمزوریوں پر انکار نہ تو دکھانا پڑتا ہی ہے۔ امر واقعہ یہ ہے کہ جہاں تک انسانی کمزوریوں کا تعلق ہے جو شخص اپنی نیکیوں پر بھی انکار دکھاتا ہے اپنی کمزوریوں پر تو اس کا یہ عمل ہوتا ہے کہ خدا کے حضور کٹ مرتا ہے۔ سوائے شرمندگی اور خدا کے حضور

ندامت کے آنسو

بہانے کے اس کے پاس کچھ بھی نہیں رہتا اور جو شخص اپنی نیکیوں پر تکبر کرتا ہے اس کو بدیوں پر شرمندگی کی توفیق بھی نہیں ملتی۔ یہ ان دونوں باتوں کا گہرا آپس میں تعلق ہے ایک ایسا حوڑ ہے جس کو آپ الگ نہیں کر سکتے۔ یاد رکھیں کہ جو شخص اپنی نیکی پر تکبر ہے، میں پھر اس بات کو ذہن نہ رکھوں کہ اس شخص کو اپنی کمزوریاں باادوات نظر نہیں آتیں اور یہ دونوں باتیں ایک دوسرے سے گہرا تعلق رکھتی ہیں اس کے نتیجے میں اس کو ندامت اور استغفار کی توفیق نہیں مل سکتی۔ ندامت اور استغفار کی توفیق اس کی غلطی سے جو اپنی نیکیوں کے اوپر بھی انکار دکھاتا ہے اور پھر بدیاں اگر ہوں تو اس کا تو حال ہی کچھ نہیں رہتا بیچارے کا۔ وہ تو پانی ہو جاتا ہے اپنے خدا کے حضور۔ اس لئے یہ مسئلہ حل ہو گیا آج ہمارے سامنے کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آہ و ستم کیوں استغفار کرتے تھے

اگر آپ ایک یاد دہانی پر انکساری کریں تو آپ خدا کے حضور استغفار کرنے کے لئے ایک مزاج پیدا کر رہے ہوتے ہیں اپنی کمزوریوں کے معاملے میں۔ وہ نبی جو نئی کمال تھا جس کو ساری نیکیاں حاصل تھیں اور وہ سب سے زیادہ کمال تک حاصل نہیں اس نے اس لئے سب سے زیادہ استغفار کیا کہ وہ نیکیوں کے معاملے میں متکبر نہیں تھا بلکہ منکسر المزاج تھا اور اس نے انکار کے اور استغفار کے پھر اور بہانے ڈھونڈے۔ اس سے یہ کہا کہ جو کچھ بھی مجھے حاصل ہے میرا سزا اول سے آخر تک خدا کا فضل ہے۔ اسی خدا کا فضل ہے کہ میرے پاس اپنا کچھ بھی نہیں رہا۔ مجھے بھی وہ فضلے گا تو اپنے فضل سے

دنیا میں اس کو نصیب ہوتی ہے پھر آخرت میں جا کے نصیب ہوتی ہے جتناں کا جو وعدہ ہے وہ انہی معنوں میں ہے کہ ہر مومن کے لئے دو قسم کی جنتیں ہیں۔ ایک اس دنیا میں وہ جنت جو وہ اپنے ہاتھ سے بنا رہا ہوتا ہے اور پھر ایک وہ جنت جو خدا اُسے اس دنیا میں ادا کرتا ہے۔ انتہا بڑھا چڑھا کر اس کو اس دنیا کی جنت سے کوئی بھی نسبت نہیں باقی رہتی اس لئے

اپنے معاشرے کو حسین بنائیں

کہ ایک پھل تو آپ کو اسی وقت ملنا شروع ہو جائے گا اور دوسرا پھل آپ کو یہ ملے گا کہ بڑی عظیم قوت آپ میں مقناطیسی رنگ کی پیدا ہوگی۔ حسین معاشرے کی طرف ارد گرد کا معاشرہ کھینچتا چلا آتا ہے۔ آپ کی تبلیغ میں عظمت پیدا ہو جائے گی۔ آپ کی بات میں ایک رفعت پیدا ہوگی بلندی پیدا ہوگی اور آپ اپنے ماحول کو کھینچ کر تیزی کے ساتھ احمدیت میں جذب کرنے لگیں گے اور اپنی ان ذمہ داریوں کو ادا کریں گے جو آج آپ کے کندھوں پر ڈالی گئی ہیں۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

درخواستہائے دعا

۱۔ محترم آبا ائمہ المحفیظ صاحبہ بیگم جناب ڈاکٹر عبدالسلام صاحب (نوبل انعام یافتہ) اہلی میں ڈاکٹر صاحب کے ہاں تشریف لے گئیں۔ اچانک پیٹ میں درد ہوئی۔ جس کی وجہ سے میجر اپریشن ہوا۔ ابھی وہ ہسپتال میں ہیں۔ کمزور ہیں وہاں کی زبان سے عدم واقفیت اور اکیلی ہونے کی وجہ سے تکلیف میں ہیں۔

۲۔ موصوفہ لجنہ اماء اللہ انگلستان کی صدر ہیں اور دینی خدمات میں مصروف رہتی ہیں اور فرزند سلسلہ کی بھی نمایاں خدمت کرتی ہیں۔ احباب ان کی صحبت عاجلہ کاملہ اور درازی عمر کے لئے خصوصی دعا فرماتے رہیں۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

۳۔ مکرم عطیہ رفیق صاحبہ سکندر آباد سے اطلاع دیتی ہیں کہ ان کے چچا اور نضر مکرم بشیر الدین اللہ دین صاحب اچانک پیٹ درد کی تکلیف سے بیمار اور ہسپتال میں داخل ہیں۔ کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

۴۔ مکرم مولوی عبدالعزیز صاحب رائدہ مبلغ سلسلہ دیودرگ سے اطلاع دیتے ہیں کہ مکرم عبدالکریم صاحب نور کی بیٹی عزیزہ عطیہ ربانی صاحبہ بیمار ہے۔ مکرم عبدالکریم صاحب نور نے مبلغ ۲۵ روپے مختلف مددات میں ادا کرتے ہوئے احباب جماعت سے عزیزہ کی کاش شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست کی ہے۔

۵۔ مکرم سعیدہ بشری صاحبہ اونہ کام بانڈی پورہ کشمیر سے اپنی دو بیٹیوں کی نمایاں کامیابی اور اپنی ذہنی پریشانی کے ازالہ اور صحت و تندرستی کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہیں۔

۶۔ مکرم محمد حبیب اللہ صاحب گولابھار سے اپنے بیٹے عزیز محمد جاوید سلسلہ کی میٹرک کے امتحان میں نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ موصوفہ نے مبلغ ۱۵ روپے مختلف مددات میں ادا کئے ہیں۔ جزا اللہ تعالیٰ۔

۷۔ مکرم سعید حمید الدین صاحب آف جمشید پور اطلاع دیتے ہیں کہ ان کی طبیعت نفضلہ تعالیٰ پہلے سے بہتر ہے اپنی کامل صحت یابی اور ان کے فرزند عزیز سعید پرنسپل افضل کے گھر میں ولادت ہونے والی ہے صحت و سلامتی کے ساتھ فراغت کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۸۔ مکرم بشارت احمد صاحب ناگنڈ دیودرگ تیار پور سے برازیل روانہ ہونے کے لئے ارسال کرتے ہوئے اپنے سبزل۔ ٹور کی ترقی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۹۔ مکرم ظفر احمد صاحب احمدی گبرگ سے والدہ محترمہ کی صحت و سلامتی درازی عمر نیز اپنے کاروبار میں برکت و ترقی کے لئے اور مشکلات کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

بخشے گا۔ دیکھو ایک انگسار نے پھر کتنے حسین رنگ دوسرے پیدا کر دیئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی یہی عرض کرتے ہیں اپنے رب کے حضور کہ سے یہ سراسر فضل و احسان ہے کہ میں آیا پسند ورنہ درگا میں تیری کچھ کم نہ تھے خدمت گزار

پس معاشرے کی اصلاح شروع ہوگی تو آپ سے شروع ہوگی۔ گھروں کی اصلاح شروع ہوگی تو مرد اول ذمہ دار ہیں مردوں کو قوام بننا پڑے گا لیکن قوام ان معنوں میں جن معنوں میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمایا ہے کہ دوسرے کی اصلاح اپنی اصلاح کے ذریعے کریں۔ اور اپنی اصلاح کے ذریعے دوسرے میں اس کی تاثیر جاری کریں

صحبت صالحین

جس کو کہتے ہیں یہ وہ تعریف ہے قوام کی کہ مرد قوام ان معنوں میں ہے کہ وہ خود صالح بننا ہے اور اس کی صالحیت میں تاثیر پیدا ہو جاتی ہے اور وہ تاثیر اس کے گھر میں اثر دکھاتی ہے اور اس کے نتیجے میں اس کی عورت بھی خوبصورت بنی شروع ہو جاتی ہے۔ اخلاقی لحاظ سے اور پھر اس کی اولاد میں بھی وہ تاثیر جلوہ گر ہو جاتی ہے اور انگسار کا دامن پکڑ لیں کسی معاملے میں بھی تکرر کریں اگر آپ تکرر نہیں کریں گے تو آپ کے منہ سے دکھ کا کلمہ نہیں نکلے گا۔ خواہ وہ بحث ہو رہی ہو یا کوئی معاملہ آپس کا انسانی معاملہ ہو ہر معاملے میں تکرر اثر انداز ہو رہا ہوتا ہے اس لئے انگسار سکھیں اور انگسار سکھیں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے کیونکہ آپ کو درجہ کمال حاصل تھا۔ حقیقت یہ ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ انگسار کا اگر صحیح انسان مفہوم سمجھ جائے تو

ساری دنیا کی دولتیں

اس کو متیر آجاتی ہیں۔ بعض لوگ بیچارے انگسار کا مفہوم نہ سمجھنے کے نتیجے میں انگسار میں بھی تکرر کرتے رہتے ہیں۔ یعنی اتنا دھوکا ہے اس مسئلے میں کہ آدمی حیران رہ جاتا ہے۔ ایک امیر آدمی اپنی امارت کا رعب خزانے کے لئے کہتا ہے کہ جی میرا معمولی سا گھر ہے بس چھوٹی سی کٹیا ہے تشریف لائیں آپ میرے گھر میں اور انگسار نہیں ہو رہا ہوتا مراد یہ ہوتی ہے کہ دیکھو جی میری چھوٹی سی کٹیا دیکھو گے نوٹرز بڑے لوگوں کے محلوں سے بھی افضل ہے۔ اپنے کھانے کو جب وہ بُرا بھلا کہتا ہے بنظر ہر تودہ بھی انگسار کی وجہ سے نہیں بلکہ دکھاوے کا ایک رنگ ہے ایک برتری کے اظہار کا ایک طریق ہے اس لئے عجیب بات ہے کہ ہمارے تو انگسار میں بھی تکرر پایا جاتا ہے جب معاشرے بگڑتے ہیں تو یہ حال ہو جاتا ہے بیماریوں کا۔ اس لئے حکمت کے ساتھ آنکھیں کھول کر معاملہ کریں۔ بہت ہی بڑی ذمہ داری ہے جماعت احمدیہ کی کہ نہ صرف اخلاق پیدا کریں بلکہ

اخلاق کو مکارم تک پہنچائیں

اور مکارم سے آگے بڑھا کر مکارم اخلاق کو بھی زینت بخشیں۔ اگر ہم ایک بااخلاق جماعت بن جائیں جو کچھ معنوں میں بااخلاق ہو۔ جن اخلاق کی بنیاد تقویٰ پر ہوتی ہے، حکمت پر ہوتی ہے تو پھر دیکھیں کہ آپ کے دوسرے کام کتنے آسان ہو جاتے ہیں۔ سب سے پہلے تو اس کا اجر آپ کے اپنے گھروں میں ملنا شروع ہو جائے گا وہ گھر جو تہنم بنے ہوئے ہیں ہم سے بہت سے لوگوں کے لئے وہ جنت بن جائیں گے۔ بے وجہ لڑنا۔ بے وجہ ایک دوسرے کو گالیاں دینا، دکھ دینا، عینہ دینا۔ مصیبت پڑی ہوئی ہے دونوں فریق کو۔ نہ ٹھنڈے دینے والا خوش نہ خوش جس کو طے دے جارہے ہیں۔ خواہ خواہ گٹر ٹوٹ رہے ہیں۔ بہنم کا نظارہ ہے۔ گھر تو آسکین کے لئے ہوتے ہیں ان گھروں میں ایسے نخل کے ذریعے جنتیں پیدا کریں۔ اگر یہاں کی جنت نصیب نہ ہوئی تو وہاں کی جنت کے شراب بالکل سمجھو گے نکلیں گے یہ ہیں آپ کو بتا رہا ہوں وہ معاشرے کی جنت جس کو ایک نیا دنیا میں پیدا کرنے کے لئے آتا ہے وہ پہلے اس

جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مائتزر کا کامیاب سالانہ

اوس

مجالس انصار اللہ صوبہ بہار و اڑیسہ کا دو روزہ سالانہ اجتماع اور جلسہ پیشوایان مذاہب کا انعقاد مرکزی مبلغین کرام کے علاوہ صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکزیہ اور صدر صاحب تبلیغی منصوبہ ہندی کشمیر میں شمولیت

رپورٹ مرسلہ:- نظارت دعوت و تبلیغ قادیان

۱۴ مارچ ۱۹۸۶ء کی تاریخوں میں جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مائتزر بہار کی طرف سے روحانی فائدہ کا انتظام کیا گیا تھا۔ جس سے بہار کے علاوہ اڑیسہ کی متعدد جماعتوں کے نمائندگان نے بھی استفادہ کیا۔ تفصیل اس اجمال کی یہ ہے کہ سالانہ مجالس انصار اللہ صوبہ بہار و اڑیسہ نے فیصد خرما یا کہ وہ اپنا مشترکہ سالانہ اجتماع موسیٰ بنی مائتزر میں منعقد کریں۔ اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مائتزر نے اپنا سالانہ جلسہ اور جلسہ پیشوایان مذاہب کے انعقاد کا پروگرام بنا کر پورے نظارت سے منظوری حاصل کر کے مرکزی مبلغین بھجوانے کی درخواست کی۔ چنانچہ نظارت دعوت و تبلیغ نے مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انچارج تامل ناڈو اور مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ انچارج آندھرا پردیش کو دیاں بھجوا یا جبکہ سالانہ اجتماع میں شمولیت کی غرض سے مرکز سلسلہ قادیان سے مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم سابق صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ تشریف لے گئے۔ نیز جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مائتزر کی خواہش پر صوبہ بہار کی تبلیغی منصوبہ ہندی کمیشن کے صدر مکرم سید فضل احمد صاحب پٹنہ اور مکرم سید عبدالباقی صاحب جوڈیشیل میجرٹریٹ نے بھی جلسہ سالانہ اور اجتماع کے جلسہ پروگراموں میں شرکت فرمائی۔ سالانہ اجتماع میں شرکت کی غرض سے جمشید پور پٹنہ اور بھانگلپور کے علاوہ اڑیسہ سے کیرنگ - کرڈاپٹی - چکال - سورو اور بیدرک وغیرہ سے انصار اللہ کے نمائندگان تشریف لائے ہوئے تھے نیز کلکتہ کے دو احباب نے بھی شمولیت فرمائی۔ مسجد سے ملحقہ احاطہ میں شامیانے نصب کر کے خوبصورت جلسہ گاہ تیار کی گئی تھی جس میں کرسیوں - روشنی اور لاؤڈ سپیکر کا معقول انتظام کیا گیا تھا۔ اور مسجد کے سامنے لنگر خانہ

کا انتظام کیا گیا تھا جہاں عینوں وقت کھانا تیار کر دیا کے جلسہ جہانوں کی خاطر خواہ تواضع کی گئی۔ الحمد للہ کہ جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مائتزر کے احباب نے دن رات محنت کر کے کانفرنس اور اجتماع کے جلسہ پروگراموں کو کامیاب بنانے کی ہر ممکن کوشش کی اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین

بفضلہ تعالیٰ ۱۵ مارچ کو دو روزہ سالانہ اجتماع کے پروگرام کے علاوہ ۱۴ مارچ کی شب کو جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم اور ۱۵ مارچ کی شب کو مہو بھندار میں جلسہ پیشوایان مذاہب اور ۱۶ مارچ کی شب کو موسیٰ بنی مائتزر میں جلسہ پیشوایان مذاہب کا کامیاب انعقاد عمل میں آیا۔ ان سمورے الاوقات کامیاب پروگراموں کی تفصیل مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور مبلغ سلسلہ متعین جمشید پور نے بھجوائی ہے اس کا خلاصہ ذیل میں پیش کیا جا رہا ہے۔

جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

جلسہ سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے انعقاد کی قبل از وقت تشریح کی گئی تھی اور دعوت نامے بھی تقسیم کئے گئے تھے۔ نیز اختتام جلسہ پر جماعت احمدیہ برطانیہ کے سالانہ جلسہ اور مولانا دوست محمد صاحب شاہد کی مجلس سوال و جواب کی ویڈیو فلم کی نمائش کی بھی سنادی گئی دی گئی تھی۔ چنانچہ مورخہ ۱۴ مارچ کی شب بعد نماز مغرب و عشاء سات بجے مکرم سید فضل احمد صاحب ریٹائرڈ آئی جی پٹنہ کی زیر صدارت مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم کی تلاوت قرآن کریم سے کاروائی کا آغاز ہوا۔ بعدہ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سنایا۔ اس اجلاس میں دو تقاریر ہوئیں۔ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام کی قربانیوں اور مخالفین کی ایذا

رسائیوں پر بے مثال صبر و استقامت کا ذکر کرتے ہوئے بعض ایمان افروز واقعات سنائے اور مکرم مولوی محمد عمر صاحب نے آیت کریمہ تبارک الذی جعل فی السجاء بروجاً وجعل فیہا سراجاً وقمراً منیوا کی تشریح کرتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اعلیٰ و ارفع مقام کی وضاحت کی اور حضرت امام ہندی علیہ السلام کی بعثت پر بھی روشنی ڈالی۔

صدارتی خطاب میں صدر جلسہ نے عالمی رواداری کے متعلق اسلام کی بعض حسین تعلیمات کا ذکر کیا۔ بعدہ حسب پروگرام ویڈیو فلم دکھائی گئی جس سے احمدی احباب کے علاوہ بعض غیر مسلم اور غیر احمدی دوست بھی محظوظ ہوئے۔

سالانہ اجتماع کا پہلا دن

کو انصار اللہ کے سالانہ اجتماع کا پروگرام نماز تہجد سے شروع ہوا جو مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری نے پڑھائی اور مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے نماز فجر پڑھانے کے بعد قرآن مجید کی چند آیات کا درس دیا۔

ناشتہ وغیرہ سے فراغت کے بعد ٹھیک ۹ بجے اجتماع کا تقریر کا پروگرام مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر انصار اللہ مرکزیہ کی زیر صدارت مکرم مولوی غلام محمد صاحب ناصر کی تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا بعدہ صدر محترم نے لوگ انصار اللہ لہرانے کی رسم ادا کی۔ بعد ازاں مکرم امیس الرحمن خان صاحب ناظم اعلیٰ اڑیسہ نے انصار اللہ کا عہد ڈھرایا اور مکرم مبارک احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور محترم ناظم صاحب اعلیٰ قادیان کے بیانات پڑھ کر سنائے۔ بعدہ مکرم خلیل احمد

صاحب زعمیم مجلس انصار اللہ نے سالانہ رپورٹ پیش کی بعد ازاں نے صدر مجلس انصار اللہ کی خدمت میں استقبالیہ ایڈریس مکرم عبدالرب صاحب ناظم اعلیٰ ضلع بالاسور و کلکتہ نے پیش کیا۔

اس کے بعد مکرم مولوی شمس الحق خان صاحب معلم وقف جدید متعین کرڈاپٹی نے داعی الی اللہ کے موضوع پر ادارہ مکرم عطار الرحمن خان صاحب آف کیرنگ نے بعنوان "مجلس انصار اللہ کی ذمہ داریاں" تقریر کی اس دوران مکرم فضل الرحمن صاحب جو دارنے اڑیسہ نظم سنائی۔ بعدہ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم سابق صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے اپنے چھ سالہ نرسہ صدارت کی مساعی کی مختصر رپورٹ جو موصوف نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بھجوائی تھی حاضرین کو سنائی اسی طرح حضور انور کی طرف سے موصول خوشخودی اور دعا کی کلمات پر مشتمل جواب بھی پڑھا کر سنایا اور احباب جماعت کو نئے صدر انصار اللہ سے بھرپور تعاون کرنے کی درخواست کی۔

آخر میں مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے صدارتی خطاب میں فرمایا کہ سابق صدر صاحب کی مساعی جمیلہ برار اکین مجالس کو شکر گزار رہتے ہوئے موصوف کے لئے دعا کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا فرمائے اور انہیں پہلے سے بڑھ کر مقبول خدمات کی توفیق عطا فرمائے۔ صدر محترم نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ذرہ نوازی پر اظہار تشکر کرتے ہوئے ار اکین مجالس سے درخواست کی اس اہم خدمت سے کماحقہ شہرہ برآ ہونے کے لئے آپ کی دعاؤں اور پیر خلوص تعاون کا محتاج ہوں۔ موصوف نے پاکستان میں جماعت احمدیہ پر ہونے والے مظالم کا ذکر کرتے ہوئے خاص طور پر انصار اللہ کو اقامت عطا کرنے کی طرف توجہ دلائی آخر میں اجتماعی دعا کے ساتھ پہلا اجلاس برخواست ہوا۔

دوسرا اجلاس

اجلاس بعد نماز ظہر عصر ٹھیک ۲ بجے ہو کر زیر صدارت مکرم مولوی

بشیر احمد صاحب خادم، مکرم مولوی شمس الحق خاں صاحب کی تلاوت قرآن مجید سے شروع ہوا بعدہ مکرم محمد نصیر الدین صاحب آف کیرنگ نے نظم پڑھی۔ اس کے بعد تقابیر کا سلسلہ شروع ہوا۔ چنانچہ پہلی تقریر مکرم یسین خان صاحب برکات دعا کے موضوع پر فرمائی۔ مکرم شیخ سوزاب صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی حاتم خان صاحب نے سورد میں احمدیوں کی مخالفت کا ذکر کرتے ہوئے احمدیوں کی ثبات قدمی کا ایمان افروز تذکرہ کیا۔ تیسری تقریر مکرم محمد اسلم صاحب معلم موسیٰ بنی مانتر کی تھی موصوف نے ہستی باری تعالیٰ کے موضوع پر مختصر اور جامع تقریر کی۔ آخر میں الحاج مکرم شیخ علی احمد صاحب نے اپنے حج کے ایمان افروز حالات سنا کر حاضرین کو محفوظ کیا۔

مہو بھندار میں جلسہ پیشوا یا مذاہب

مورخہ ۱۵ کو مہو بھندار میں لب سدرک گلے میدان میں پنڈال تیار کر کے جلسہ پیشوایان مذاہب کا انعقاد کیا گیا۔ جس کے انتظامات مہو بھندار کی مقامی جماعت کے علاوہ موسیٰ بنی مانتر کی جماعت کے دوستوں نے سرانجام دیئے۔ مکرم سید فضل احمد صاحب اور عمائے کرام بذریعہ کارمغرب سے پہلے ہی مہو بھندار پہنچ گئے جبکہ اجاب جماعت موسیٰ بنی مانتر ایک ٹرک میں سوار ہو کر تشریف لائے۔ ٹھیک سات بجے شام جناب نے۔ یس سخاوت صاحب سینیئر ڈی۔ جی ایم درکس کی صدارت میں جلسہ کی کاروائی کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو مکرم مولوی شمس الحق خان صاحب نے کی بعدہ مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا منظوم کلام سنایا۔ اجلاس کی پہلی تقریر مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ مدراس نے کی موصوف نے عالمی بے چینی اور ترقی یافتہ ممالک کی اسلحہ سازی میں ایک دوسرے پر مبالغہ اور سرپرہیز منڈلا رہی تھی عالمگیر تباہی کا نقشہ دانشوروں اور اخبارات کے اقتباسات سے پیش کرتے ہوئے بتایا کہ ایسے نازک دور میں جملہ مذاہب نے ایک ٹھیک اور اتار کی بشارت دی ہے اور وہ موعود اقوام عالم بانی جماعت احمدیہ کا وجود ہے۔ آپ ہی نے دنیا کو امن اور شہنشاہی کا راستہ دکھایا ہے۔

اور بجز اسلام کی حسین تعلیمات پر عمل کرنے اب دنیا میں امن قائم نہیں ہو سکتا۔ اس تعارفی تقریر کے بعد مہمان خصوصی جناب کے ایس سخاوت صاحب جنہوں نے اپنی دیگر مصروفیات کے سبب واپس چلے جانا تھا حاضرین سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ جماعت احمدیہ اس قسم کے اسٹیج تیار کر کے باہمی پیار اور محبت اور امن کے ماحول کو قائم کرنے میں نمایاں کردار ادا کر رہی ہے اور ان کا لٹریچر بھی قابل تعریف ہے ہم ایسے جلسوں سے بہت کچھ سیکھ سکتے ہیں۔ موصوف کے تشریف لے جانے کے بعد اجلاس کی بقیہ کاروائی مکرم سید فضل احمد صاحب پٹنہ کی صدارت میں جاری رہی۔ جناب ڈاکٹر شرملا صاحب نے تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ دنیا آج جس قدر سائنس میں ترقی کر رہی ہے اسی قدر مذہب سے دور جا رہی ہے۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ مفاد پرست اور خود غرضوں نے مذہب کو بدنام کر رکھا ہے۔ موصوف نے بتایا کہ جماعت احمدیہ جس رنگ میں دین اسلام کو پیش کر رہی ہے اور دنیا کو مذہب کے قریب لانے کے لئے جو کوششیں کر رہی ہے قابل ستائش ہے۔ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم نے سیرت آنحضرت صلعم کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے عالمگیر اخوت اور مساوات قائم کرنے کے سلسلہ میں قرآنی تعلیمات اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور اسوہ حسنہ کو پیش فرمایا۔ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے تقریر کرتے ہوئے گوربانی کے متعدد شلوک سنائے اور مختلف مذاہب میں موعود اقوام عالم کی آمد کے بارہ میں پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر روشنی ڈالی۔ بعدہ ایک سکھ دوست نے اپنی دو نظموں سنائیں کہ حاضرین کو محفوظ کیا۔ بعد ازاں مکرم احسان الحق صاحب ابن مکرم مولوی حسن خان صاحب مرحوم نے شہری و رنجیدہ حجاب کی سوانح حیات پر اڑیہ زبان میں آویز کرتے ہوئے ویدک دھرم کی قدس کتابوں کے کئی شلوک سنائے۔ بعدہ مکرم سید عبدالباقی صاحب جوڈیشیل میجسٹریٹ نے تقریر

کی اور انبیاء و مرسلین کی مخالفت اور خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت کی سنت کا ذکر کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کی مخالفت اور انذار اور تبشیر پر مشتمل حضور علیہ السلام کی چند پیشگوئیوں کا ذکر فرمایا۔ آخری تقریر مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب آف کالکتہ کی تھی آپ نے سنگھ زبان میں ایک برجستہ اور معلوماتی تقریر فرمائی۔ محترم سید فضل احمد صاحب صدر تبلیغی منصوبہ بندی کمیشن بہار نے اپنی صدارتی تقریر میں عالمگیر قومی یکجہتی کے متعلق قرآن کریم کی حسین تعلیمات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آج دنیا میں نہ امریکہ امن قائم کر سکتا ہے نہ روس اور نہ چین نہ ہی جاپان صرف اور صرف اسلام کی حسین تعلیمات پر عمل کر کے ہی آج دنیا میں امن قائم ہو سکتا ہے۔ اور اسی حقیقت کو جماعت احمدیہ قومی اور عالمی رنگ میں پیش کرتی چلی جا رہی ہے۔

رات دس بجے اجتماعی دعا کے ساتھ یہ جلسہ اختتام کو پہنچا بغضبہ آٹالے کچی غیر مسلم اور غیر احمدی دوست شریک ہوئے روشنی۔ لاؤڈ اسپیکر اور کرسیوں وغیرہ کا معقول انتظام کیا گیا تھا۔ انصار اللہ کے

اجتماع کا دوسرا دن

سالانہ اجتماع کے دوسرے دن کی کاروائی مورخہ ۱۶ کو نماز آج سے شروع ہوئی جو مکرم مولوی غلام محمد صاحب ناصر مبلغ سلسلہ نے بطر معالی اور مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل نے نماز فجر پڑھا کر مختصر اور جامع درس دیا۔ ناشتہ وغیرہ سے فراغت کے بعد ٹھیک ۹ بجے صبح مکرم سید فضل احمد صاحب کی زیر صدارت جلسہ کی کاروائی کا آغاز مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا بعدہ مکرم محمد نصیر الدین صاحب نے نظم سنائی۔ اس اجلاس کی پہلی تقریر مکرم ناصر احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ جیشید پور کی تھی آپ نے وہ فضائل قرآن مجید کے عنوان پر عمدہ تقریر فرمائی بعدہ مکرم مولوی غلام محمد صاحب ناصر نے "نماز کے موضوع پر روشنی ڈالی۔ مکرم شیخ رحمت اللہ صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم شیخ محمد ابراہیم صاحب صدر جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مانتر نے موجودہ ابتلاء اور ہماری ذمہ داریوں کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے صبر اور صلوة کی طرف اجاب جماعت کو توجہ دلائی۔ بعد ازاں مکرم ماسٹر

مشرق علی صاحب ایم اے ناظم اعلیٰ سنگال نے سنگال آسام اور سنگال دیش میں تبلیغی مساعی پر دلچسپ اور ایمان افروز رنگ میں روشنی ڈالی۔ بعد ازاں مکرم سید عبدالباقی صاحب نے ضرورت نبوت از روئے قرآن کے موضوع پر ایک ٹھوس تقریر فرمائی۔ بعد ازاں مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری۔ مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم اور مکرم مولوی محمد ناصر صاحب فاضل نے تقابیر کیں اور فریضہ تبلیغ اور قومی یکجہتی اور صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام وغیرہ موضوعات پر روشنی ڈالی۔

پیرس کانفرنس

انتظامیہ کی دعوت پر جمعیہ پور سے پیرس کے پانچ نمائندگان مع فوٹو گرافر اس جلسہ کے دوران تشریف لائے اور تقابیر سننے رہے بعدہ پیرس کانفرنس ہوئی۔ مکرم سید فضل احمد صاحب نے مشہور اخبار امریتا بازار پرتیکالور اڈت دانی کے نمائندوں کے سوالات کے تسلی بخش جوابات دئے بغضبہ تعالیٰ یہ پیرس کانفرنس ہماری کامیاب رہی۔ اگلے دن امریتا بازار پرتیکالور میں جلسہ کی کاروائی کی فوٹو نمایاں طور پر شائع ہوئی۔

موسیٰ بنی مانتر میں جلسہ پیشوایان مذاہب

مورخہ ۱۶ رات کو بعد نماز مغرب و عشاء مشرقی کے پیرانک ڈی۔ جی ایم مانتر جماعت احمدیہ اور مکرم سید فضل احمد صاحب کی صدارت میں جلسہ پیشوایان مذاہب کا انعقاد عمل میں آیا اس جلسہ میں اس علاقے کے ایم ایم ایس اور دیگر غیر مسلم معززین اور بعض غیر احمدی دوستوں نے بھی شرکت کی۔ منور احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور مکرم شرافت احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم مولوی بشیر احمد صاحب خادم۔ مکرم مولوی محمد عمر صاحب فاضل۔ مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری۔ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مکرم مولوی محمد یوسف صاحب انور۔ مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب ایم اے نے سیرت آنحضرت صلعم پیشوایان مذاہب کا احترام قومی یکجہتی اور امن و امان اور ایک زبردست اور بے دھرمہ عنوانات پر تقریریں کیں جملہ مسلمانوں کو مخاطب کرتے ہوئے ان حضرات نے بڑا بڑا نکتہ چینی اور شہنشاہی ڈالے۔ مہمان خصوصی رہائی ملاحظہ فرمائے (مکمل پر)

بجائے امانت اللہ بھارت کیلئے ضروری اعلان

بابت انتخاب اکتوبر ۱۹۸۶ء تا ستمبر ۱۹۸۷ء

جلد عہدیداران لجنات امانت اللہ بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ ان عہدیداران کے تقرر کی منظوری کی معیار ستمبر ۱۹۸۶ء کو ختم ہو رہی ہے۔ اس لئے اس تاریخ سے پہلے اپنے آئندہ تین سال (اکتوبر ۱۹۸۶ء تا ستمبر ۱۹۸۹ء) کے لئے جلد عہدیداران لجنات امانت اللہ بھارت کا انتخاب کروا کر دفتر لجنہ امانت اللہ مرکزیہ کے پتہ پر بھجوائیں تا منظوری دی جائے۔

قوانین انتخاب صدر لجنات امانت اللہ بھارت

- (۱)۔ ہر شہر اور دیہات کی صدر کا انتخاب تین سال کے بعد ہوگا۔ جہاں حلقہ جات قائم ہیں۔ ہر حلقے کی صدر کا انتخاب بھی حلقے میں کیا جائے۔
- (۲)۔ کم از کم تین نام انتخاب کے لئے ضرور پیش ہونے چاہیے۔
- (۳)۔ جس صدر کا نام انتخاب کے لئے پیش کیا جائے اس کے لئے قرآن کریم یا ترجمہ جاننا ضروری ہے۔ اگر پورا نہیں تو کچھ حصہ ترجمہ کا آنا ضروری ہے۔ دیہات میں قرآن مجید ناظر کا جاننا ضروری ہے۔
- (۴)۔ جس راجس میں انتخاب ہو رہا ہو اس کی صدارت وہ خاتون نہیں کر سکتی جس کا اپنا نام پیش کیا جا رہا ہو۔ امیر صاحب مقامی کے شوے سے کسی قابل اعتماد خاتون کی صدارت میں انتخاب کروایا جائے۔
- (۵)۔ انتخاب بذریعہ روٹ ہوگا یا اعلانیہ۔
- (۶)۔ کورم لے ہوگا اگر ایک بار اپنا اس بلانے پر کورم پورا نہ ہو تو دوسری بار لے ہوگا۔ لیکن صدر یا سیکریٹری یا جو بھی ذمہ دار ہو اسے ثابت کرنا ہوگا کہ اس نے اچھی طرح اطلاع کر دی ہے۔ تیسری مرتبہ جس قدر ممبرات موجود ہوں گی ان کی موجودگی میں انتخاب ہو جائے گا اور انتخاب میں وہی موجود ہوں گی جو لجنہ کا چندہ دینے والی ہوں گی۔
- (۷)۔ انتخاب کے لئے ایشیاء یا ایشیاء پر ریگنڈہ کی اجازت نہ ہوگی۔
- (۸)۔ منتخب شدہ نام مرکز میں برائے منظوری پیش کئے جائیں اور یہ نام امیر صاحب مقامی کی تصدیق کے ساتھ آئیں گے کہ ان کو منتخب شدہ خاتون کی دیہات اور اخلاقی حالت پر کوئی اعتراض نہیں۔
- (۹)۔ جس خاتون کا نام بطور صدر پیش ہو وہ بیچ وقت نماز کی پابند ہو۔ جماعت اور لجنہ کے لازمی چندوں کی ادائیگی میں باقاعدہ ہو۔ راسخا۔ دیانت دار ہو۔ نظام کی پابند اور باپردہ ہو۔
- (۱۰)۔ کوشش کی جائے کہ انتخاب امیر جماعت احمدیہ یا مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی موجودگی میں پردہ کی رعایت کے ساتھ کروایا جائے۔ اور ان کی تصدیق کے ساتھ انتخاب مرکز میں بھجوا جائے۔
- (۱۱)۔ دیگر عہدیداران کے نام بھی اسی صورت میں پیش کئے جائیں جبکہ وہ قرآن مجید ناظرہ جانتی ہوں اور باپردہ ہوں۔ کسی بے پردہ عورت کو عہدہ نہ دیا جائے۔

مندرجہ بالا امور کو مدنظر رکھ کر ہر لجنہ شروع ماہ اگست ۱۹۸۶ء میں اپنا نیا انتخاب کروائے اور منظوری دینے کے بعد مورخہ یکم اکتوبر ۱۹۸۶ء سے نئی عہدیدار کام سنبھال لیں۔

صدر لجنہ امانت اللہ مرکزیہ قادیان

ولادت

خاکسار کی بیٹی عزیزہ مہر النساء انجم سلیمانہ علیہ السلام محمد بشیر احمد صاحب ساکن چندالوہ آندھرا پردیش کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے بتاریخ ۲۵ مئی ۱۹۸۶ء عطا فرمائی ہے۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت بھی کا نام رکھنا ضروری حکمت فرمایا ہے۔ مبلغ دس روپے اعانت بدر میں ادا کئے گئے ہیں اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ قارئین بدر سے سو مولودوں کے نیک صالح و خادمہ دین ہونے اور دوزخ کی طرف سے بچنے اور اللہ تعالیٰ کے لئے قرۃ العین ہونے کیلئے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ خاکسار۔ مسعود احمد نیس داغی رند کی حکم وقف بدید حیدر آباد

رمضان المبارک کا مہینہ قادیان میں گزارنے کے سلسلہ میں ضروری اعلان

انشاء اللہ تعالیٰ اس سال رمضان شریف الہرمی ۱۹۸۶ء سے شروع ہو رہا ہے۔ جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے جو دوست یہ بابرکت مہینہ مرکزیہ سلسلہ قادیان میں شریف لاکہ گزارنے کے خواہشمند ہوں۔ اور یہاں کے دینی و روحانی ماحول میں روزے رکھنے، درس قرآن مجید و حدیث شریف سننے اور اعتکاف بیٹھنے کے معنی ہوں انہیں چاہیے کہ اپنی درخواستیں صدر جماعت جماعت کی تصدیق سے جلد نظارت دعوت و تبلیغ قادیان میں بھجوائیں درخواست میں یہ بھی وضاحت فرمائیں کہ آیا وہ قادیان میں قیام کے دوران اپنے نان و نفقہ کے اخراجات خود برداشت کریں گے یا لنگر خانہ سے ان کے کھانے کا انتظام ہونا چاہیے۔ امید ہے احباب اپنی درخواستیں جلد بھجوائیں گے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

امتحان دینی نصاب کے جامعہ احمادیہ ہندوستان

جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی انگریزی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال ۱۹۸۶ء میں امتحان دینی نصاب کے لئے نظارت دعوت و تبلیغ کی شائع کردہ کتاب "عقائد احمدیت" مقرر کی گئی ہے۔ یہ امتحان ۲۸ ستمبر ۱۹۸۶ء بروز اتوار ہوگا۔ احباب جماعت اس دینی امتحان میں کثرت سے شامل ہوں۔ جلد عہدیداران جماعت اور مبلغین و معلمین احباب جماعت کو اس امتحان دینی نصاب کی اہمیت و برکات سے روشناس کرائیں۔ اور امتحان میں شامل ہونے والے احباب کے نام مع ولدیت نظارت ہذا میں بھجوا کر ممنون فرمادیں کتاب نظارت ہذا سے رعایتی قیمت پر روپے میں مل سکتی ہے۔ اخراجات ٹاکس اس کے علاوہ ہونگے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کی مساعی میں برکت دے اور جزائے خیر عطا فرمائے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

مولوی بنی مانتر کا کامیاب جلسہ اربعہ

کرم دی۔ کے پیر انک ڈی جی ایم مانتر نے اپنی تقریر میں جماعت احمدیہ کے اسلامی نظریات اور سماجی تعریف کی۔ آخر میں کرم شیخ محمد ابراہیم صاحب صدر جماعت احمدیہ مولوی بنی مانتر نے جلد نامزدگان ہمان کرام اور مبلغین کرام کا شکریہ ادا کیا۔

علمی مقابلہ جلالہ

محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی خواہش پر ناظم اطفال مولوی بنی مانتر نے اطفال الاحمدیہ اور ناصرات الاحمدیہ مولوی بنی مانتر کو علمی مقابلوں کے لئے تیار کیا۔ چنانچہ مورخہ ۷ مارچ کو بعد نماز مغرب دعوت اطفال اور ناصرات کے ملاقات نظم خوانی اور تقاریر کے مقابلے ہوئے۔ بفضلہ تعالیٰ کثیر تعداد میں اطفال اور ناصرات نے شرکت کی آخر میں محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ مرکزیہ نے خدام الاحمدیہ مرکزیہ اور انصار اللہ مرکزیہ کی طرف سے پوزیشن حاصل کرنے والے اطفال و ناصرات میں انعامات تقسیم کئے۔ کرم مولوی نصیر احمد صاحب خادم

نے ان مقالوں میں حج کے فرائض انجام دیئے۔ اللہ تعالیٰ ان جملہ پروگراموں کو بابرکت اور نتیجہ خیز بنائے۔ آمین۔

تقسیم انعامات

آرٹیکل کی مجلس انصار اللہ نے بعض شیلڈ اور کپ مختلف جہات میں اچھا کام کرنے والی مجلس کی حوصلہ افزائی کے لئے تیار کی ہوئی ہیں۔ چنانچہ داعی الی اللہ شیلڈ مجلس انصار اللہ سرور کو اور ضمن کار کردگی کی شیلڈ مجلس انصار اللہ کیرنگ کو اور صحابہ کپ مجلس انصار اللہ مولوی بنی مانتر کو دیا گیا یہ انعامات کرم سید فضل احمد صاحب نے تقسیم کئے اجتماع ڈعا کے ساتھ یہ پروگرام اختتام کو پہنچا۔

درخواست و دعا۔ لندن سے کرم عاتقہ صدیقہ صادقہ صاحبہ علیہ السلام سید محبوب اللہ صادق صاحب اطلاع دیتی ہیں کہ ان کے خاندان کو پولیس کی طرف سے ایک چھوٹے مقدمہ میں ملوث کیا گیا ہے۔ یکم اپریل سے کراؤن کورٹ میں سماعت ہوگی۔ قادیان بدرتہ موصوف کے باعزت بریت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

افضل الذکر لا اله الا الله

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب :- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ - ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475 }
RESI. 273903 } CALCUTTA - 700073.

الخیر کلمہ فی القرآن

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

(الہام حضرت سید محمد عابد علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE:- 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

میں وہی ہوں

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا

(قرآن مجید تصنیف حضرت سید محمد عابد علیہ السلام)

(پیشکش)

نمبر ۵-۲-۱۸
فکٹ نمبر

حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

لیبرٹی بون مل

دیکھ سکتا ہی نہیں میں ضعف دین مصطفیٰؐ، مجھ کو کہتے ہیں سے مولا کا میاں اب و کامکار

بی ایم ایچ کے کس بی بی

خاص طور پر ان اغراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے :-

- ایکسٹریکٹ انجینٹریس
- لائنس کنٹرولنگ
- ایکسٹریکٹیل ورکنگ
- موٹر وائیٹنگ

C-10 LAXMI GOBIND APART. J.P. ROAD, VERSOYA
FOUR BUNGLOWS, ANDHERI (WEST)

574108 }
629389 } BOMBAY - 58

AUTOCENTRE "تارکاپتہ"

23-5222 }
23-1652 } ٹیلیفون نمبر

اوتو ٹریڈرز

۱۲-مینگولین-کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
برائے :- ایم پی ڈی • بیڈ فورڈ • ٹریکٹر

SKF بالک اور رولر سپر بیئرنگ کے ڈسٹری بیوٹر
ہر قسم کا ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اسی پرزہ دستیاں ہیں

AUTO TRADERS

15-MANGOE LANE, CALCUTTA-700001

محبت سب کے لیے

نفرت کسی سے نہیں

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثہ رحمہما اللہ تعالیٰ

پیشکش : سن رائزر بربر پروڈکٹس ۲-تپسیا روڈ-کلکتہ-۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2-TOPSIA ROAD, CALCUTTA-700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS
SHED NO. C-16.
INDUSTRIAL ESTATE,
MADIKERI-571201

PHONE NO. { OFFICE: 836
RESI: 283

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES
17-A, RAJOO BUILDINGS,
MOHAMEDAN CROSS LANE
MADANPURA

BOMBAY - 8.

ریگن - فوم - جنس - چمچے اور ویلورٹ سے تیار کردہ بہترین - بیجاری اور پائیپار کیس
رہیف کیس - سکول بیگ - ہینڈ بیگ - وزمانہ دہوانا - ہینڈ پرا - ٹریکس - پاپر ٹریکس
اور بیلیٹ کے مینوفیکچرنگ اور ڈسٹری بیوٹرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کی

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکوترس کی خرید و فروخت اور
تبادلہ کے لئے آٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

13-SANTHOME HIGH ROAD.
MADRAS - 600004.

{ 76360
PHONE NO. { 74550.

اوتو ونگس

يُصْرِكُ بِكَ نُورُ الْيَوْمِ مِنَ السَّمَاءِ

(پیش کشی کے لیے)

پیش کشی کے لیے { کرشن احمد گوتم، احمد اینڈ برادرز، سٹاکسٹ، جیون ڈرینرز، مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۷۵۶۱۰۰ (آرٹیسٹ) }
 پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر: 294

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے
 (حضرت خلیفہ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)
 (پیشکش)

SAR Traders

WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC CHAPPALS.
 SHOE MARKET, NAYA POOL, HYDERABAD-500002
 PHONE - 522860.

إِشَادَةٌ بِكَ

الْمُسْلِمُ مِرَاةُ الْمُسْلِمِ
 ایک مسلمان شیشہ ہے دوسرے مسلمان کا
 (محتاج دعا)

یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے" ارشاد حضرت نضر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ -

احمد الیکٹرانکس، گڈ لک الیکٹرانکس
 کورٹ روڈ، اسلام آباد کشمیر، انڈسٹریل روڈ، اسلام آباد کشمیر

ایمپائر ریڈیو، ٹی. وی. اوشاپیکھوں اور سلال مشین کی سیل اور سروس!

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تحقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمانی سے ان کی تذلیل۔
- ایسے ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(کشتی نوح)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS

NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
 GRAM - MOOSA RAZA } BANGALORE - 2.
 PHONE - 605558 }

حیدرآباد میٹرو
 فون نمبر - 42301

لیڈنگ موٹر گاڑیوں

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیار دار سروس کا واحد مرکز
 مسعود احمد پیرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)
 ۱۶-۱-۲۸۷ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے" (ملفوظات جلد ہفتم ص ۳)
 فون نمبر - ۲۲۹۱۶

الائیڈ پروڈکٹس

سپلائرز: - کرشڈ بون، بون میل، بون سینوس، ہارن ہونس وغیرہ۔
 (پستہ)
 نمبر ۲۴/۲/۲۴ عقب کچی گورڈ ریلوے سٹیشن، حیدرآباد - ۲ (آندھرا پردیش)

"ہمارا کوئی دین بجز اسلام نہیں"
 (الحکم جلد ۳ ص ۲۱)

MIR

CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں:- آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ریشمڈ، ہوائی چیل، نیر، پلاسٹک اور کینوس کے بوتے!